

迪慶朗仁學會—法寶編排系列



緣起贊——藏漢對照 德欽·曲美多吉 編

序言

漢語稱為迪慶朗仁學會。它是由一些在雲南省迪慶藏族自治州學習格魯教法的道友們，在學習的過程中，為方便稱呼而取的一個名稱，並非一個正式的社團。

主要學習的內容是：菩提道次第法類。“朗仁”就是道次第的意思，它是格魯教法中非常重要的內容。2009年，我有幸和幾位在德欽縣本地的師兄們一起共學由帕崩喀大師所傳的菩提道次第講解本《掌中解脫》這次學習持續了兩年的時間，每天學習近三個小時。

序言

其間，大恩根本上師---芒康羅布林寺導師向巴恩珠仁波切

廣施法語甘露，使我等真正了知佛法的浩瀚；

學習完《掌中解脫》之後，又在大恩上師仁波切的帶領下

學習了《菩提道次第·大樂藏口授》、《樂道》、《速道》等。

由於編者學習藏文版法本感覺到很困難，所以要借助漢譯

本來對照學習，但是查找起來還是覺得不方便。如果有藏漢

對照版法本就最好了，可惜去尋找時，卻極難找到。

序言

於是，我便發心：要編排一些藏漢對照版的法本出來，一方面是為了自己學習方便；另一方面，也希望儘量幫助到和我一樣有這方面需求的人。

我曾在自己的微信朋友圈中發過這樣一段文字：“仔細思維發覺自己甚是可笑，從小不好好讀書，漢文可謂是一塌糊塗，後來自學藏文也是跟楞梆道勉強可以拼讀下來，現在居然自己給自己找了文字編排的工作，內容還居然是有關佛法的，但是佛法知識連皮毛都不懂，除了自嘲以外我還能做啥？”

序言

祈願善德法師長住世，賢慧持法之士遍大地，
助教施主安樂財運旺，勝者善慧教法得昌盛。

二零一八年六月二十九日

目錄

緣起贊根本文.....	008
緣起贊釋·善說摩尼寶.....	023
緣起贊句義略解·見深義眼之科判.....	119
緣起贊句義略解·見深義眼.....	125





佛祖及二聖六莊嚴

緣起贊根本文

宗喀巴大師 造曲美多吉編排

納摩穀汝 曼祖果嘢雅

法尊法師：敬禮尊重妙音菩薩

觀空法師：納摩谷汝曼祖果嘢雅(敬禮妙音上師)

崗習 塞信 松巴義、欽當 敦巴 拉那彌、嘉瓦 丁津 智瓦扭、塞信 濃巴 帝拉農、
由見說何法，智說成無上，勝者見緣起，垂教我敬禮。
由見說何法，知講成無上，佛見說緣起，我恭敬頂禮。

吉丁 桂巴 極尼巴、帝義 雜瓦 瑪熱帝、崗信 通維 帝杜巴、丁津 智瓦 扭瓦松、
世所有衰損，其根為無明，見何能還滅，是故說緣起。
世所有衰患，其根是無明，見何能斷彼，佛說見緣起。

帝刺 魯當 舫巴義、丁津 智瓦 扭維朗、區吉 殿畢 酬尼度、吉達 孔度 取米究、
爾時具慧者，如何不了知，尊聖教心要，即語緣起道。
爾時具慧者，對於緣起道，是正法扼要，雲何不了知。

崗崗 尖拉 蒼利巴、帝帝 讓信 吉冬習、松巴 帝利 雅曾畢、利濃 崔能 吉習玉、
由彼彼依緣，說彼彼性空，離此更何有，稀有善教誨。
何法待緣起，依即自性空，較此語奇妙，善說規何有。

崗度松維吉巴闍、踏增親瓦丁吉巴、帝尼克拉墜巴義、哲瓦瑪綠具畢故、
愚者執何法，堅固邊執縛，智善彼即是，戲綱盡斷門。
愚夫於何執，邊執縛堅固，智達彼盡斷，戲論網之門。

顛帝顯度瑪通維、敦巴習嘉取尼帝、瓦吉拉能僧格信、牧底尖拉降畢此、
此教于餘未能見，故唯稱尊為大師，外道竊名以飾贊，如于野牛呼獅子。
此法餘未見，唯佛名大師，外道之妄稱，如於狐稱獅。

誒瑪敦巴誒瑪攬、誒瑪馬秋誒瑪袞、丁津智扭利松畢、敦巴帝拉達恰才、
稀有大師稀有依，稀有勝說稀有怙，極善宣說緣起教，于彼大師我敬禮。
稀有大師救，稀有勝說怙，善說緣起理，大師我敬禮。

彭澤取吉智瓦拉、綿畢列度嘎則巴、顛畢尼布冬巴尼、恩畢究曾達米巴、
恒作饒益者，為益眾生故，說教藏空性，無比決定因。
佛為利眾生，說正法心要，自性本空理，瞭解此理因。

丁津智瓦扭維崔、給瓦當能瑪竹巴、通瓦帝義取吉魯、吉達孔度取巴嫩、
謂緣起道理，見相違不成，於此尊教法，如何能了知。
無比是緣起，見相違不成，彼於佛意指，如何能通達。

區能 腦習 冬瓦尼、丁扭 敦度 通瓦那、讓信 吉能 冬瓦當、嘉吉 貼巴 米給信、
尊許若時見，空即緣起義，性空與成立，作所作無違。
佛許何時見，空即緣起義，性空與作用，成立不相違。

帝利 杜巴 通瓦能、冬拉 甲瓦 彌絨信、嘉當 吉拉 冬彌畢、媧恩 穎度 冬瓦習、
若見反彼者，空則用不成，有用則無空，墮苦惱險處。
若反彼而見，空不能有用，有用便非空，許墮憂險處。

帝其 取吉 殿巴拉、丁扭通瓦 利巴汗、帝陽 袞杜 彌巴當、讓信 吉能玉畢彌、
是故於尊教，極贊見緣起，彼亦非旨無，及以自性有。
因此佛法中，極贊見緣起，彼非一切無，亦非自性有。

對米 南克 彌杜信、帝能 瑪丁 玉瑪應、嗡維 竹能 帝竹巴、究當 尖拉 對巴給、
無待如空花，故無依非有，若性有彼生，待因緣相違。
無待如空華，故不依非有，性有則本有，待因緣相違。

帝其 丁能 扭瓦利、瑪杜取給 玉彌畢、讓信吉 能冬瓦利、瑪杜 取嘎彌巴松、
是故破緣起，更無有少法，故說離性空，亦無有少法。
由於非緣起，既無有一法，故說非性空，¹亦無有一法。

讓信 杜巴 彌畢其、曲鬧 讓信 紿玉那、釀恩 能巴 彌絨信、追袞 杜巴 彌巴松、
若法有自性，則說無涅槃，及無戲論滅，自性無滅故。
自性不變故，法若有自性，則說無涅槃，亦無戲論滅。

帝其 讓信 鬧智習、僧格 黎義 養養度、克畢 簇蘇 利松巴、帝拉 蘇義 貢瓦嫩、
故于智眾中，發大獅子吼，數唱離自性，善說誰能難。
佛無自性語，作大獅子吼，在智者中說，有誰能逾越。

讓信 嘎羊 彌巴當、帝拉 丁能 帝扭維、鬧夏 唐吉 貼巴尼、彌給 農瓦 米吉貴、
說無少自性，及依此此生，建立皆成立，二不違隨順。
不僅無自性，及依此生此，安立皆成立，不違而互助。

丁能 扭維 究曾吉、踏達 瓦拉 彌丁習、利松 帝能 溫取吉、瑪瓦 拉南 彌畢究、
即由緣起因，說不依邊見，此善說即是，尊無上說因。
即由緣起因，不依邊執見，此善說亦為，佛語無上因。

帝袞 嗡維 冬瓦當、帝利 帝智 扭瓦義、恩巴 尼布 彭村度、給彌 巴能 竹吉巴、
此皆自性空，緣此此果起，二決定更互，無障為助伴。
此皆自性空，及從此生此，二決定彼此，無障而互助。

帝利 嗡擦 究瓦當、帝利綿度 焰瓦崗、崔帝 取拉 對南能、對巴 究吉顯度彌、
除此更有何，為甚奇稀有，以此理贊尊，成贊非由餘。
何法較此奇，何法更稀有，以此理贊佛，成贊非其餘。

牧畢 珍度 宋瓦義、崗習取當 習智巴、帝義 讓信 彌畢紮、彌碎 究拉擦吉玉、
若有為愚使，與尊作仇隙，彼不忍無性，妙聲有何奇。
有被愚奴化，對佛起嗔恨，於無自性語，不忍有何奇。

取吉 松給 吉畢嘴、丁能 扭瓦 克龍能、冬尼 安汝 彌碎巴、帝拉 庫烏 溫擦究、
若受行尊語，珍藏緣起法，不忍空性吼，我說此為奇。
諸承認佛語，寶藏緣起義，不忍性空吼，我對此希奇。

讓信 彌拉 智維故、喇彌 丁津 智扭給、米尼 吉能 讓信度、增那 達古 吉烏帝、
緣起是無性，無上引導門，若即由彼名，反執有自性。
引至無性門，緣起為無上，若即於此名，執為自性有。

帕秋 鬧吉利墜畢、扭嗡 達當 智究巴、取吉 究畢 朗桑迪、討崗 紿能 智瓦嘉、
今有何方便，導彼眾生趣，勝勝善行階，無比尊喜道。
則導此眾生，至聖眾正路，及佛所喜道，有何妙方便。

讓信 聚彌 對米當、丁智對當 聚瑪尼、吉達布南 日吉拉、彌給 杜瓦尼度究、
自性無作待，緣起有待作，何能於一事，二無違和順。
自性無作待，緣起有待作，此二于一事，何能不違順。

帝其 丁能 扭瓦崗、讓信吉能 對瑪能、鬧巴 溫研 帝鬧維、帝袞 究瑪信度松、
故說緣起法，雖自命本離，然仍彼顯現，此皆如幻事。
此等緣起法，雖自性本無，然似彼顯現，故說如幻有。

取吉 吉達 頽巴拉、桂瓦 各尖 取吞杜、辣彌 念巴 松巴研、帝尼 吉能 利巴孔、
說如尊所教，無有少敵者，能如法求過，善達即由此。
佛所說經典，無有一論敵，能如法求過，亦由此了知。

極列 吉那 帝寫畢、通當瑪通 溫布拉、墜奴 巴當 故嫩吉、顧搞 仁度則其汝、
何故由說此，於見不見事，遠離增益執，及損滅過故。
因為由此說，於見不見事，遠離諸增益，及損減過故。

取吉 馬瓦 達彌巴、通維 究曾 丁扭給、朗帝 尼吉 松顯研、踩瑪 究巴 恩巴極、
緣起道因相，見尊說無比，由此證餘語，是量起決定。
見佛語無比，是由緣起道，因此于餘經，生正確信念。

敦顯 塞能 利松巴、取吉極蘇 撈巴拉、軌巴 唐吉 仁度究、尼袞 雜瓦杜其汝、
見如義善說，有隨尊學者，衰損皆遠離，滅眾過根故。
依真見善 說，大師學習者，遠離諸衰患，斷眾惡根故。

取吉 頽利 其秋畢、蘊仁 恩瓦 丁吉降、其器 娟腦 閉巴信、達杜 達瓦 頽其汝、
由背尊聖教，雖久依痛苦，後後過如呼，我見堅固故。
有在佛法外，雖長期苦行，諸惡仍呼喚，我見堅固故。

誒瑪 克畢 帝尼吉、切巴空度 雀究瓦、帝此 崗給 空能能、取拉 吉其桂彌究、
稀有諸智者，善達此二別，爾時於聖尊，豈不從髓敬。
奇哉諸智者，已知二差別，何故于大師，不由衷信敬。

取松 度瑪 吉習彌、恰習日義 敦贊拉、維其 賊吉 恩尼巴、帝拉 取給帝瓦迪、
縱於一分義，得少許決定，尚與彼勝樂，況尊眾多說。
佛語何況多，若於少分義，或大概理解，亦得最勝樂。

吉匯 達魯 牧畢炯、帝黎 雲登 彭烏拉、仁能 教蘇 松究降、雲登 恰贊 瑪踩杜、
噫患壞我慧，於如此德聚，雖曾久皈依，未知德少分。
嗟我被愚害，于此功德聚，雖長期歸依，未獲少分德。

溫降 其達 卡秋畢、蘇給娟能 瑪農瓦、取拉 焰塞 義其巴、帝研 格瓦桑娘吉、
然幸將近終，命相續未沒，於尊略生信，想此亦善根。
然近死主口，在命未盡時，於佛略生信，想亦有善根。

敦畢 鬧那 丁智敦巴當、習繞 鬧那丁智 習巴尼、吉丁 達那 嘉維旺布信、辟焰利
巴 取欽 顯吉彌、說中緣起說，慧中緣起智，二如世勝王，尊善知非餘。
說中緣起說，慧中緣起慧，二如世間王，優勝唯佛知。

取吉 吉尼 嘎則瓦、丁智尼利 贊帝扭、帝研 饲恩 能其帝、習究 彌則取拉彌、
盡尊所垂教，依緣起性轉，彼為涅槃故，尊無不趣寂。
佛所說經典，皆依緣起理，此亦為涅槃，佛無不趣寂。

吉瑪 取吉 殿巴能、崗給 那維 朗松瓦、帝達 唐吉 習究其、取殿 增巴 蘇彌桂、
美哉尊聖教，隨至誰耳邊，彼皆趣寂故，尊教誰不持。
猗歟佛正法，聞者證寂滅，住持佛法者，有誰不恭敬。

辟桂 踏達 扭巴當、達烏 紿農 冬瓦當、吉貴 敦尼 帝吉巴、魯帝 庫烏 墜瓦辟、
能降諸怨敵，離前後相違，與眾生二利，此教我生喜。
折伏諸論敵，前後不相違，眾生得二利，此法我增喜。

帝義 其度 取吉能、拉啦 故當 顯度塑、杜畢 尼當 龍聚簇、戰彌 格巴 研研丹、
尊為求此故，經於無量劫，數舍諸身命，親愛受用等。
佛為證此法，數數捨身命，親屬及財物，經歷無數劫。

崗給 雲登 通瓦義、嘉究 饲拉 吉信度、尼吉 吐章 取帝能、取利 瑪頽 格瓦顯、
由見何法德，如鉤釣諸魚，能引尊意法，未親從尊聞。
由見何功德，如鐵鉤釣魚，引佛意之法，未聞感根劣。

帝義 饲恩 秀吉能、杜畢 布拉 瑪義譯、吉蘇 松瓦 吉信度、達給 義能 冬彌吉、
自恨善根劣，由彼憂惱力，我意終不舍，如母意隨子。
由此悲傷力，猶如慈母意，隨愛子而行，我意未棄舍。

帝拉 取松 桑巴能、層畢 貝吉 繞度拜、維吉 紮維 勇故維、敦巴 帝義 燦央吉、
於此思尊說，相好甚晃耀，光網遍圍繞，大師妙梵音。
思佛說經時，相好極晃耀，光網所圍繞，大師以梵音。

帝能 帝達 松年度、義拉 吐畢 塑黏能、夏瓦 賛研 擦瓦義、冬拉 達塞 信度綿、
諦此作如是說，能仁妙顯像，顯現於意中，如月治熱惱。
此經如此說，意才現佛影，如遇月光照，熱惱變清涼。

帝達 綿度 焰瓦義、魯桑 帝研 彌克畢、吉烏 閉瓦 雜信度、鬧巴 衰度 增巴吉、
於此奇勝教，諸不智眾生，周遍起糾諍，如跋縛羅草。
于此妙道理，諸不慧眾生，猶如兔絲草，見解甚紛紜。

崔帝 通能 達給能、綿巴度彌 克巴義、吉蘇 章能 取吉能、貢巴 研當 研度則、
由見如是相，故我多勵力，隨順智者行，數求尊密意。
見此情狀已，我以多勵力，隨從諸智者，數求佛密意。

帝此 讓信 帝瓦義、雄牧達拉 尖巴那、其器 體聰 黎瓦義、達給 義能衰度凍、
次於自他宗，修學眾教時，後反以疑網，遍燒惱我意。
初于自他宗，諸教義學習，又陷疑惑網，我意極熱惱。

取吉 拉彌 體畢崔、玉當彌畢 踏崩帝、吉信 智巴 龍殿巴、魯竹 雄魯衰達崔、
尊授記龍猛，釋無上乘法，遠離有無邊，教軌夜開園。
佛授記龍樹，釋無上乘法，遠離有無邊，教義君陀園。

哲彌 欽畢 津庫吉、松繞 卡拉 吐彌究、踏怎 尼給 綿巴塞、魯彌 究嘎 塞嫩巴、
無垢智輪滿，無礙遊虛空，除邊執心暗，映邪說星宿。
無垢智輪滿，無礙遊經空，除邊執心暗，映蔽謬說星。

貝殿 達維 利謝吉、維改 稱威 塞吉巴、拉彌 珍吉 通維辭、達給 義吉 恩碎吐、
吉祥月善說，白光鬘照顧，由師恩見時，我意獲安息。
吉祥月善說，光鬘令明顯，賴師恩見時，我意得休息。

則巴 袞利 松給能、則巴秋義 帝研能、帝尼 義其 克巴義、帝利 桑吉吉珍菊、
一切佛事中，語事為第一，彼複因此故，智由此念佛。
佛事語最勝，語中此理妙，是故諸智者，應從此憶佛。

敦帝 吉蘇 繞度 焰究帝、嘉維 松拉 尖巴 彌米信、
隨彼大師正出家，修學勝教未退劣，
在大師後而出家，學習佛經不疏淺，

闍究 聚拉 尊畢給龍習、章松 欽布帝拉 帝達桂、
勤瑜伽行一比丘，于彼大師如是敬。
勤瑜伽行一比丘，婆伽梵前如是敬。

敦巴 拉那 彌畢 殿巴當、吉瓦 帝紮 拉彌 珍義畢、
遇此無上大師教，皆由尊重深恩故，
無上大師之教法，如此值遇由師恩，

給瓦 帝研 智瓦 瑪綠巴、習尼 丹畢 怎畢 究汝哄、
此善回施諸眾生，成善知識攝受因。
此善轉施諸眾生，為善知識攝受因。

偏則 帝義 頹巴 斯畢踏、岸度 龍給 鬧巴 彌幼信、
願利者教盡有際，不遭惡分別風動，
願益者教盡有際，不為惡念風所動，

殿畢 岸崔 習能 敦巴拉、義其 尼畢 達度 崗瓦秀、
達聖教理于大師，獲得信忍常充滿。
知正法體于大師，生正信者常充滿。

丁能 扭維 帝尼 塞則巴、吐畢 綠桑 吉瓦 唐吉度、
願一切生捨身命，住持能仁妙教法，
一切生中由緣起，光顯空性於佛法，

綠當 蘇降 丹能 怎巴拉、改吉贊研 列巴 瑪究吉、
光顯甚深緣起性，雖剎那頃不慢緩。
願捨身命而護持，一剎那頃亦不懈。

珍巴 秋帝 嘎瓦 壩彌吉、能丁 尼烏 則能 著巴帝、
願勝導者無量難，殷重為心所成辦，
導師由無量難行，殷重修持此法寶，

討崗 習給 辟瓦 究嫋畢、鬧巴 聚畢 尼層 那瓦秀、
由何方便令此增，晝夜專注恒思察。
以何方便令發揚，晝夜恒常繫念之。

拉桑 達畢 崔帝尊巴那、燦當 旺布吉丁 焰瓦當、
淨勝意樂勤彼時，梵王帝釋護世間，
淨意勤修此法時，梵王帝釋及護世，

利顛 那布 拉蘇松彌降、義瓦 彌巴嗒度 竹吉秀、
妙黑天等護法眾，恒為助伴無暫舍。
大黑天等諸護法，願常助伴勿暫離。

德欽·曲美多吉 2016 年 5 月 11 日于迪慶藏族自治州德欽縣

卡瓦格博聖地 編排完藏漢對照版。
願吉祥！

緣起贊釋·善說摩尼寶

宗喀巴大師 造頌法尊法師

譯頌章嘉·遊戲金剛 著釋緣宗 譯釋

前行

南無蘇瑪德格得雅！

為度群生脫有海 聖眾眷屬海會中 宣唱甚深緣起理 我禮能仁言說獅
乍念亦賜勝智慧 上首佛子妙吉祥 至聖龍樹佛護尊 月稱寂天前頂禮
如佛意趣講辯著 一切經續于印藏 無雙佛子大雄力 頂禮第二佛及子
大悲普攝諸眾生 三學調靜德高超 本師善巧成就聚 安住心中賜妙智
深心希求解脫眾 趣入之處無喻等 勝典善說心要論 無垢理釋湧歡喜

前行

十方一切諸佛，盛讚諸菩薩之中有大雄力者，即是我等最勝導師
夏東宗喀巴·善慧名稱大士，弘範三地，無與倫比。

大士對於無等本師釋迦佛，從清淨理路，引發純正信心，不由自主地合掌置頂，立足甚深義緣起之語，撰此《善說心要論》，隨念佛恩，讚頌世尊。此即造論由來。

若問：“造論情形如何？”此中分三：

甲一、趣入論典之門——供贊；甲二、所趣論典本體；
甲三、論典究竟之事。

甲一、解說趣入論典之門——供贊

初者，分二：

乙一、隨順譯禮的供贊；乙二、以建立論身之理供贊。

初者，文曰：

南無姑如曼殊廓喀耶

謂“敬禮尊重（上師）妙音（菩薩）”，本論屬於論藏，故供贊妙吉祥，皆為隨順往昔例制。文義易解。

乙二、以建立論身之理供贊：

頌曰：由見說何法 智說成無上 勝者見緣起 垂教我敬禮

甲一、解說趣入論典之門——供贊

義謂：佛世尊有法，有向您虔誠敬禮的充足理由，以您二利圓滿，是超勝其他大師的真正救護處故。彼有法，是二利究竟圓滿的救護處，以證得法身，徹見甚深緣起空性，並且為清淨或不清淨的無邊化機，化現兩種色身，開演其義，能救護生死怖畏故。

以其理由成立超勝其他大師者，大自在天等自己猶未解脫三有怖畏，並且無德無能救度他人故。

甲一、解說趣入論典之門——供贊

因此，諸位希求解脫者，欣慕之事，乃是解脫輪回之苦的果位。若誰觀見成辦彼事的清淨方便，並加以宣說，于彼即應讚歎為“無上智者”、“無上導師”；

戰勝四魔的世尊如實觀見甚深緣起義——能遮遣苦惱有情主因無明的方便，並以大悲心，向他人講授此義，故成立為“智說成無上（無上智者無上導師）”。

本論主要所詮內容，亦是開示：證成唯有世尊才是希求解脫者的無欺救護處後，即由此義修習隨念佛恩之理。

此頌亦由略示其義而建立論身。

甲一、解說趣入論典之門——供贊

“所詮”已說。“現前目的”，謂正化機依於本論，以聞思修趣入佛經，證悟甚深緣起義。

“終極目的”，謂化機修持所悟的空性，配合福德資糧，斷盡二障，證三身位。

“系屬”，謂“終極目的”，依賴“現前目的”；“現前目的”，依賴“所詮”內容。

甲二、所趣論典本體

解說所趣論典本體

甲二、所趣論典本體，分五：乙一、由說緣起之門讚歎的理由；乙二、證成唯有佛陀不欺诳希求解脫者；乙三、由此顯示唯有佛教才是希求解脫的津梁；乙四、依彼隨念佛恩之理；乙五、結義。

由說緣起之門讚歎的理由

初者，分三：丙一、開示緣起能斬斷生死根本：

頌曰：世所有衰損 其根為無明見何能還滅

甲二、所趣論典本體

義謂：所知有法，證悟緣起之慧，能斬斷輪回根本，以盡所有世間生老病死衰損，它們一切的根本主因即是無明，並且由觀見或證悟某法，將能遮遣無明，如是主要的對治法，即是甚深空性緣起。

若問：其理如何？我等希求解脫者，當如是思惟：“此等一切輪回，超越不了生老病死的自性，恒遭苦惱侵擾，那麼，能否從中脫離呢？此中有無其因？若有，又該如何斷除呢？”當如是審察，以見非如拔刺般能斷苦體故。

甲二、所趣論典本體

若如是觀察，無因而生、不順因生，不合理者，以正理自在（法稱）所著《釋量論》中說：“諸法暫時生，是由觀待故。”此等之理成立非無因而生；大種與大種所生等，成立不了因果系屬，並且大自在等是恒常，遠離有作用的能力，是故遮遣從不順因生故。

此等正理，當詳細地從法稱論師論著中了知！那麼！其因雲何？所謂惑業。

甲二、所趣論典本體

問：彼因如何令我等漂泊生死？

當為解說：如世尊於《稻稈經》經中說：“此有故彼有，此生故彼生，所謂：無明緣行；行緣識；識緣名色.....如是唯生純極大苦聚。” 增益內外諸法自相成立之心，是此處所生明慧的相違不順品，稱為“無明”。

其複有昧於補特伽羅我與法我的兩種無明。彼依真如愚與業果愚之力，積集福業、非福業及不動業。

彼業薰染習氣於識，習氣複由愛取滋潤，令具足能力再次受取後有，稱之謂“有”。

甲二、所趣論典本體

彼“有”令識結生相續，依次成辦名色、六處、觸、受。結生相續，謂生；其後剎那剎那變異，謂老；捨棄同類蘊，謂死。

當細思惟：以如是十二緣起次第，於輪回之中，生生相續，頭出頭沒，無時暫歇，眾苦逼惱之理。支分差別，支分略攝，以及幾世圓滿等，當詳細地從至尊上師父子善說中了知。

問：那麼！無明如是積集能引之業，以何證成呢？

甲二、所趣論典本體

諸有情最初由俱生我執薩迦耶見，執我而貪戀於我，然後，於眼耳等，妄計“我所”，執為諦實，生起我所執薩迦耶見，由此之力，貪著成辦我之安樂。

其後，于異心續，判定為他，執著自相成立，故而貪著自方、嗔恚他派，由貪嗔發動，自詡守護自己的安樂，不惜造集殺生、偷盜等業。

此文亦如具德月稱說：“最初說我而執我，次言我所則著法，如水車轉無自在。”

甲二、所趣論典本體

正理自在說：“若誰見於我，即常愛此我，愛故耽安樂，耽之不見過，見德愈耽戀，即取為我所，是故若著我，彼即漂輪回。”“有我故知他，執自嗔他分，與此而相系，生一切過失。”

實執是十二支的初支無明。《稻杆經》明白地說：“不了真性，顛倒無知，名為無明。”

怙主龍樹亦清楚而說：“諸法因緣生，分別為真實，佛說即無明，彼生十二支。”

甲二、所趣論典本體

若問：雖已善成立，輪回以惑業為因，然以何證成可以截斷生死之流？

彼極易成立者，以由如此之因可成，此因謂：“若於自因類，可得大力能妨害，則彼周遍可被截斷續流，譬如於寒觸，見大力能妨害，故見截斷寒果——寒毛豎立的續流，輪回之因類亦是有大力能妨害可得。”

此中周遍，由現量成立。

甲二、所趣論典本體

他謂：“宗法不成。”有成立之因者，謂彼顛倒趣入諸法實相。周遍有大力能妨害彼之種類，譬如執著有煙山上無火的增益，此執法諦實亦是顛倒趣入諸法實相。

問：由見能妨害無明實執，以何成立妨害苦因呢？此由決定彼二者為因果關係之量成立，前文已說。

問：那麼！無明實執的大力正對治是什麼？彼即是通達甚深空性緣起之慧，以是從與無明執持方式正相違之門，如實觀見諸法實相之心故。

甲二、所趣論典本體

依此，能遮遣無明之理者：首先若從緣起之因，生起通達色無自性的比量，就能截斷其違品增益；再由串修彼比量的續流，漸次折伏現行實執的鋒芒；次由現見無自性之義，根本位時，以斬斷二現戲論的方式，減損實執的能力；後由串修已見，斷除實執及種子，無餘盡斷煩惱障；諸大乘種性者，最初由無邊資糧助伴所攝，以無邊正理門抉擇，複經長期串習，最終亦能盡斷所知障。

甲二、所趣論典本體

如聖天菩薩說：“若見緣起，不生愚癡。”

龍樹菩薩說：“心智修真如，無明終破滅。”如是等語以還滅之理廣為開示清淨緣起。

聖天菩薩說：“寂滅不二門。”“見境無我，破滅有種。”

寂天怙主說：“此等諸支分，能仁為慧說。”

龍樹菩薩說：“不證悟無相，汝說無解脫；故汝於大乘，說彼悉完備。”此等成立通達無自性之見是大小二乘道的心要。當從如是文中了知此義。亦可廣示。

甲二、所趣論典本體

丙二、開示緣起乃聖教心要：

頌曰：爾時具慧者 如何不了知尊聖教心要

義謂：所知有法，諸具慧者如何不洞悉此緣起甚深道即是世尊您聖教的心要？應當洞悉，以爾時了知輪回根本是無明，並且遮遣無明的主要方便即是緣起，依此證得解脫與一切智法身故。

我等大師無等釋迦王開演無邊法蘊，彼等一切皆是直接或間接令所化證悟甚深真如緣起的方便，以彼等佛經所為目的，即是立諸眾生於解脫、一切智位，而欲成辦此義，如已成立此緣起見是無與倫比的勝道故。

甲二、所趣論典本體

亦如大車蓮花戒論師說：“世尊所有一切言教皆是善說，或有現前顯示真實，或有間接趣向真實。”

其理如是：所說修習無常、苦、無我、不淨等理，彼等皆為引入此道而說，如是亦如世尊于《陀羅尼自在王請問經》中，以珠寶師三洗、三拭淨治摩尼寶為喻，清楚宣說此義；

怙主龍樹也說：“無常苦及空，三者能淨心；最勝淨心法，即是無自性。”

甲二、所趣論典本體

同樣，如二部實事師所說，無補特伽羅我、有能取所取二者；依唯識宗，立足二空之識諦實成立，所建立者，最終皆是為引入此道而說。

如《寶鬘論》中說：“猶如諸教師，先令讀字母，如是佛對機，說其堪忍法。”此等所說之義，皆如至尊一切智所說般而作詮釋故；至尊僧海也說，解悟下下宗派之見是解悟上上宗見的階梯，確是大善說故。

甲二、所趣論典本體

又若問：“縱然彼等皆是真實，而經中說補特伽羅實有、五蘊諦實成立，是否違背此法？如何引釋？”

無過者，由於所化弟子長期串習外道見，暫且不堪作為開示深法之器，對此等化機，最初若開示那般道理，祛除外道之宗後，將會引發他們的大利益；後來，善知經典之義，亦會斷補特伽羅實有等，因此，如是宣說，唯生功德，不起過失故！

甲二、所趣論典本體

此理在至尊一切智的嘉言善說——《入中論善顯密意疏》中亦甚詳細、明白，望閱讀之！

慮及如是次第引導之理，聖天菩薩說：“隨彼何所喜，先應觀彼法，倘若已失壞（謂不信），都非正法器。”

如是，則善為成立：“開示緣起諸經是教正法心要；修習緣起空性，是證正法心要。”

甲二、所趣論典本體

丙三、顯示由說緣起之門讚歎是最勝讚歎門：

頌曰：如是於依怙 稀有稱讚門除說緣起外

義謂：所知有法，稱讚依怙您的眾多門中，除此立足觀見、宣說緣起而讚歎之外，讚歎者誰還能獲得更為稀有殊勝的讚歎門呢？應未獲得，以如是已成立此緣起理是教證二種正法的心要故。

彼亦當如是了知，從具有四禪、四無色定、神變神通等門讚歎世尊，並非殊勝讚歎，以彼等功德共外道故。由身具（三十二）相（八十一種）好、三十七菩提分等讚歎亦非最勝，以僅此功德不能決定讚歎境佛即是希求解脫者的真正救護故。

甲二、所趣論典本體

由知說真如緣起理等讚歎，是無上讚歎門，以此理是本師世尊超勝其他大師的無上聖法故；由證悟緣起空性，即能了悟世尊究竟意趣故；能仁應化世間的主要所為大事因緣，亦是為了開顯此理故。

初因成立者，以《辨了義不了義善說藏論》中說：“說性空義，即緣起義。（龍樹）論師見此較佛餘說最為殊勝，是無上聖法。故諸論中多就宣說緣起門中稱讚世尊。”次因成立者，以經說：“若思惟一法，則修一切法。諸佛所宣說，盡其眾多法，謂諸法無我。若人達此義，學習此處已，不難得佛法。”

甲二、所趣論典本體

其中是說，諸佛所說盡其所有之法，皆由證悟緣起空性而證悟彼等一切之義；其理由亦在於佛說法主要目的是令所化證悟緣起空性故。

第三因成立者，佛應化世間的主要目的，是為了救度有情，並且必須以無邊方便、正理門，為諸化機，唯開顯此甚深空性理故。如是亦如《聖者護國菩薩請問經》中說：“空性寂靜無生理，眾生不知故漂泊，多百方便及正理，懷悲令彼等趣入。”當知：念及此等理由，怙主龍樹亦于正理聚論、贊聚等論中，唯通過說緣起之門作贊；至尊一切智亦唯如是而作。

甲二、所趣論典本體

證成唯有佛陀不欺诳希求解脫者：

乙二、開示唯佛是於希求解脫者的不欺士夫，分二：

丙一、證成世尊教正法無過；

丙二、從中證成，佛不欺希求解脫者。

初者，分二：

丁一、證成宣說空性諸經無過；

丁二、以彼喻成立諸餘經亦無過。

甲二、所趣論典本體

初者，分三：

戊一、說自性空為緣起義之理；

戊二、於如是不許，顯示妨害；

戊三、由說空為緣起義，斷除增益、損減見之理。

初者，分二：己一、略示；己二、詳說。

初者，分三：庚一、正說空為緣起義之理：

頌曰：

由彼彼依緣 說彼彼性空

離此更何有 稀有善教誨

甲二、所趣論典本體

義謂：所知有法，佛世尊您說：“若內外諸法，依賴因緣，則彼等自性成立空。”還有較此說更為稀有的善妙教誨呢？決定無者，以依彼說，諸化機定知：“實執之心乃顛倒趣入境。”從而能步入離二邊中道，證得解脫之位故。

問：“那麼！佛世尊如何宣說此理呢？”

當為解說：以《無熱惱請問經》雲：“若從緣生即無生，於彼非有生自性，若法仗緣說彼空，若了知空不放逸。”

彼複如是當知：“自性不生”是所立；“從緣生”是因。由決定所立，祛除常邊，並獲得無自性的定解；由決定因，祛除斷邊，並獲得業果等名言建立的定解。

甲二、所趣論典本體

如是亦如具德月稱說：“由說諸法依緣生，非諸分別能觀察，是故以此緣起理，能破一切惡見網。”

彼複如是者，以說：“常斷等邊執惡見，從執自性成立中生起，故由破此實執，亦不能生起彼等邊執見故，如無薪不起火。”

彼論複說：“有性乃生諸分別，已觀自性鹹非有，無性彼等即不生，譬如無薪則無火。”立足此等，猶要解說眾多內容，然恐文字過多而不書。

甲二、所趣論典本體

庚二、開示以緣起理由證成自性成立或不成立見，致成束縛或解脫之

因：頌曰：**愚者執何法 堅固邊執縛**

智善彼即是 戲網盡斷門

義謂：（所知）有法，實事師等愚夫妄執緣起是事物諦實成立的能立因，導致邊執見的束縛更加堅固，然即彼緣起，于諸智者——中觀師而言，卻成為無餘盡斷煩惱分別網之門，因為諸實事師妄執此等內外事物，若無自相，則畢竟無，不可安立任何作用，故說：“只要承許緣起作用，就必須有它們；若有，就必須自相有。”以緣起為理由，承許諦實成立，反而令常斷邊執之心，有著能立之因，導致更為堅固。

甲二、所趣論典本體

中觀師以緣起為理由，立宗無自性，故而漸次摧毀遍計、俱生實執，由彼截斷生起諸余煩惱續流，猶如無根之枝故。

第二法王說：“諸余有情許因緣生，依此反執實有自性，故成系縛。余諸智者依彼因緣破有自性，於無自性，引生定解，斷邊見縛。故緣起因成立無性，是最稀有善權方便。”

庚三、以彼理由，成立超勝其他大師：頌曰：

此教于餘未能見 故唯稱尊為大師

外道竊名以飾贊 如于野幹呼獅子

稀有大師稀有依 稀有勝說稀有怙

極善宣說緣起教 于彼大師我敬禮

甲二、所趣論典本體

義謂：成立 “大師” 之稱，唯有喬達摩您一位，以此般教示唯緣起真如能斷邊執戲論之理，唯除您之外，不見其他外道人講說故。

問：“迦毗羅仙人、食屑大仙等，他們不是也被稱為 ‘大師’ 嗎？何故唯稱喬達摩為 ‘大師’ 呢？”

當以喻說明此義如下：所謂 “獅子” 之名，雖是指有著綠鬃、利爪、獠牙等技能圓滿的動物，然亦容有些人呼野幹為 “獅子” 之名。

甲二、所趣論典本體

同樣，所謂“大師”之名，雖指向自所化弟子，開示無倒解脫道者，然亦有些愚夫把等似幼兒信口雌黃的外道人，稱為“大師”，並非真實語，純是阿諛之詞。

是故，世尊如實觀見緣起——諸法真如，亦為引導他人趣入彼道，開演妙法，故為“大師”；以彼因能救護諸位化機出離生死怖畏，故為“依”；安住為眾生的善知識，故為“怙”；以百千眾多正理教導離邊緣起之義，故為“勝說”。諸外道師，則非大師、非依、非怙、惡說。

甲二、所趣論典本體

“稀有”，希奇驚歎之詞。

由宣說緣起，成立唯世尊超勝其餘說者，以諸外道妄說諸法無因、不順因、唯一因等，一切邪說，皆由顯明此緣起理而遮遣故；由說緣起，能如實顯明諸法自性故；以任何事勢正理皆不能破此緣起之理故。

以其正確理由，故說：“敬禮如實宣說、教示清淨緣起理的開演者——佛世尊！”以正理觀擇真偽大師的差別，並作取捨之理，是大智者的無上風範。

甲二、所趣論典本體

隨順此義，具德月稱也說：“是故，於此，若世尊無比明晰地宣說，諸法生起，觀待因緣，則將滅除諸法無因、一因、不順因生，以及自他俱作。由破彼等，則如世俗如何安住般，宣說世俗諸法的體性。”

“由於洞達如其所說之緣起，觀見唯如來宣說無倒之義，了達一切外道說者皆似愚童信口雌黃，阿舍黎（龍樹）具極淨信，還複盛讚世尊，稱歎‘諸說中第一’。”

此等文出自《顯明句論》，所說內容一致。

甲二、所趣論典本體

己二、詳說，分四：

庚一、顯示自性空現為緣起義是世尊究竟自宗；

庚二、世尊宣說諸法自性空之理；

庚三、宣說雖自性空，然緣起合理；

庚四、不僅自性空中因果建立合理，而且說由緣起不依邊見，贊其最勝。

甲二、所趣論典本體

初者，分三：

- 辛一、顯示不見緣起，或雖見卻不知其義為無自性者未達世尊自宗；
- 辛二、正明自性空現為緣起義是世尊究竟自宗；
- 辛三、顯示自性空現為緣起義之量。

初者，頌曰：

恒作饒益者 為益眾生故
說教藏空性 無比決定因
謂緣起道理 見相違不成
此於尊教法 如何能了知

甲二、所趣論典本體

義謂：（所知）有法，一向恒作利他的佛世尊您，為了安置生死曠野的苦惱眾生，于最勝饒益——無上解脫之位，開演出教證正法心要甚深空性。能決定空性的無比理由——因，唯此諸法緣起之理者，以金剛屑、七相正理等中觀宗所出一切正理的終極源頭亦唯此而已故；由決定諸法依各自假立處而假立，則容易決定無彼自性故。

甲二、所趣論典本體

自部余宗承許此妙因為相違因，他部外道許因不成立，此類人如何才能了知世尊您宗的這種深義？不能了知者，以游離於能令了知深義的上首因素——此種正因故。

許為相違因者，雖是唯識以下的自部師，但於以彼緣起成立諸行無自性上，諸自續師亦許為相違因。

當剖析支分之義：若他人疑謂：“龍樹菩薩等說極其眾多破四邊生等因，為何彼等一切的扼要皆唯追根溯源至緣起理呢？”

甲二、所趣論典本體

當作解說，此中分二：

壬一、認識緣起之義；

壬二、正說成立真如的其它一切因扼要，源自此因之理。

初者，諸外道不許緣起之理者，以《辨了義不了義善說藏論》中說：“他宗不許人、法是緣生緣起，而許彼二是實有者，墮常、斷見險惡之處。”月稱論師亦於《六十正理論釋》中說：“外（道）說非緣起。”並且以正理亦能成立故。

甲二、所趣論典本體

自部諸師雖都同許緣起，但承許情形卻有差異：一切有部、經部、唯識宗諸師承許諸有為法皆依因緣而生是緣起義，而不許諸無為法依因緣而生。

追隨清辨論師、靜命論師等所創之宗的諸自續師，不僅承許依因緣而生，而且亦承許待自支分而成立是緣起義，故許有為、無為二者俱是緣起。

此等理由，當從他處詳細了知。

中觀應成師雖承許依因緣而生、待自支分成立的緣起，然其不共自宗，謂唯依緣假立是緣起義。

甲二、所趣論典本體

彼亦如月稱論師《四百論釋》說：“瓶等諸法，從自因生，為一為異，五相觀察，雖皆非有，然依緣假立，而能盛取蜜及水乳，作用皆成，寧非稀有？”

依緣假立之理者，聖天菩薩說：“一切成支分，複成為有分。”月稱論師於注釋中以眾多正理成立，瓶是依燒坯等自支分，唯由心假立為“有支分”、“瓶”；同樣，亦配合燒坯乃至極微塵之間；另外，根、境、心、心所、四大等，皆是唯由能假立自己的分別心依各自的假立處而假立。當從《中論》的諸釋，以及《入中論》的本文、注釋等中了知。

甲二、所趣論典本體

王二、正說成立真如的其它一切因扼要，源自此因之理：所有成立二無我的系屬不可得因，它們一切的扼要，皆源于緣起正理，如《中論》說：“若法從緣生，不即不異因，是故名實相，不斷亦不常。”

《出世贊》亦雲：“外道計諸苦，自造及他造，共造無因造，佛說即緣起。若法從緣生，佛說即是空，諸法無自性，無等獅子吼。”是說以緣起因，破一異、常斷邊，以及四邊生的執著。月稱論師把七相正理作為成立補特伽羅無我的上首正理；把破四邊生作為成立法無我的上首正理。

甲二、所趣論與本體

論師亦於《入中論》本頌、釋文中，已明白宣說此二者的扼要皆源自緣起正理故。

彼複如《入中論》說：“諸法非是無因生，非由自在等因生，非自他生非共生，故知唯是依緣生。”

“雖以七相推求彼，真實世間皆非有，若不觀察就世間，依自支分可安立。”

若時，尋求苗芽等生名言的假立義，獲得定解不從四邊而生，爾時，由自力引生定解，彼等之生唯是假立；若得定解生名言唯是假立，無庸置疑，亦能引生定解，尋求生名言的假立義，了無所得。⁶⁷

甲二、所趣論典本體

故而破四邊生的正理扼要源于緣起正理。同樣，亦當了知，七相正理扼要亦源此之理。

善知此等，極其重要者，以第二法王說：“如是以緣生因及假立因，破法及補特伽羅自生等四（生）、自性一異等七（相），當知此即諸理上首（要旨）。”

以緣起因能同時斷二邊。其它系屬不可得諸因雖能除增益見，但不遮斷見，故欲生起通達無自性的比量，定須定解依緣假立之理。

甲二、所趣論典本體

- 辛二、正明自性空現為緣起義是世尊究竟自宗，分三：
- 壬一、能仁承許，若解空性是緣起義，無自性中，作用合理；
 - 壬二、若未如是解，則許墮入邊見；
 - 壬三、因此，正明緣起與空不相違是能仁究竟意趣。

初者，頌曰：

尊許若時見 空即緣起義

性空與成立 作所作無違

甲二、所趣論典本體

義謂：正量大師能仁王您承許：“尋求諸法實相的瑜伽師，何時觀見破除生等自性的空性即是彼等依緣而生或假立的緣起之義，爾時，在彼瑜伽師心目中，一切法無塵許自性成立的空性與因果、取捨等一切（能作所作的）作用合理二者，無絲毫相違而能建立。”因為見空性為緣起義的彼等瑜伽師於自性空中一切作用合理，通達遠離正量妨害故。

此處空是緣起義者，如龍樹怙主說：“

眾因緣生法，我說即是無（空），亦為是假名（依緣假立），亦是中道義。”

甲二、所趣論典本體

有聰睿者說：“若說緣起與空性一義，彼如何合適？如立鼓腹為瓶義，決定苗芽依緣而生之心，彼亦決定苗芽之無自性，若承許詮說緣起之聲直接之義是空性，亦有彼過；設若承許空性是直接決定緣起的間證之義，亦不合理故。”

此乃難以通達之處，當作詮說：空與緣起一義，是成立於見觀察圓滿的諸中觀師心前，而非他人。

彼等中觀師若直接決定內外諸法依因緣而生或依緣假立的緣起，即依彼智的力量，決定苗芽自性空，中觀師以量通達自性有不可觀待他，亦通達自性有與緣起二者相違故。

甲二、所趣論典本體

是故，欲生見覺受者，當見聞憶念諸法依賴因緣的當下，即應以彼為理由，勵力思惟無自性之理。彼人於他生，雖未直接聽說無自性之空，亦由說緣起之法，蘇醒空性見的習氣，就像比丘馬勝、舍利弗般。

此理如第二法王教導鄒瑪巴（中觀師）說：“即由觀見依因生果不欺誑之心，不待它心，亦能出現滅除所著處的空性之理；即由因果不欺誑之因，不待它因，成立遠離有邊等的空性，從中深心引發因果不欺誑的定解，然後亦有滅除一切所著處的無貪執。”另外，雖有眾多龍樹父子等的教言，然當於他處細說。

甲二、所趣論典本體

如是空與緣起一義，一切作用合理者，如《中論》說：“以有空義故，一切法得成。”其最勝作釋者月稱論師說：“若誰許此諸法自性空合理，則彼等一切所說悉皆合理。……。”其中詳說四諦、三寶等合理的情形。

壬二、若未如是解，則許墮入邊見：

頌曰： 若見反彼者 空則用不成

 有用則無空 墮苦惱險處

甲二、所趣論典本體

義謂：怙主您認為：若與見空即緣起義相反，而是見諸法若無自相成立則緣起不合理者，於彼等之宗，定會承許，自性空中，不可有系縛、解脫等的一切作用，有作用則無自性空。從而導致感生粗暴之果，墮入苦惱的常斷險處。因為彼等游離於能破二邊的首要方便中觀道之外故。

甲二、所趣論典本體

如是，應當承許：諸位許此最勝之宗名言有自相的中觀師，亦屬於方才所說的墮邊一方，以彼等亦許自相成立空中一切作用相違故。

如是亦如克主·格樂華藏說：

“諸中觀自續師雖名言中亦不許諦實成立，然不知于名言之中無違安立自相成立空與作用合理，故許名言之中自相成立。若不棄彼見，心續中皆無法生起三乘任何的聖道。”

不知自相空與緣起不違之理，不可有一切作用，如聖龍樹說：“若無空義者，一切則不成。”

甲二、所趣論典本體

《佛護論》說：“設若觀諸法自性而有，如是則汝觀諸法無因無緣。因此，亦是妨害果、因、作者、造作、事、生、滅、果。”此等是說，生滅與系縛解脫的一切建立皆不合理。如是，具德月稱亦極其詳盡地加以宣說。

墮入常斷二邊情形者：諸外道執我是常，執總主、自在等為常事；一切有部許虛空是常物，此等是常邊。

諸外道譖謗解脫、一切智、業果等，這些雖是墮入斷邊，然易明瞭。

甲二、所趣論典本體

即便自部許自相者亦墮入常斷邊者，如怙主龍樹說：

“若法有定性（自性），非無則是常，先有而今無，是則為斷滅。”

其釋《佛護論》說：“如是若有自性者，後來不可成無，由於自性不變，故從有見成常見。若說‘昔曾發生的事物現今已無’，見有的事物壞滅，故成斷見。”

甲二、所趣論典本體

是說，若事物自性有，彼即是事物的實相，並且無捨棄自性之法，故事物應恒常而有，因此必須承許事物恒常，必須成立自性有即是事物的實相，而若在第二剎那壞滅，則是譏謗實相，故墮入常斷二邊。

《顯明句論》亦解說此義，當閱讀之。

一切斷見雖不皆必須先已承許所斷的事物，但此處自諸實事師墮入常斷邊之理，則屬特例。

經中亦雲：“若有少不空，佛不授一記，不變物恒住，無增無衰退.....”

甲二、所趣論典本體

王三、因此，正明緣起與空不相違是能仁究竟意趣：
頌曰：

是故於尊教 極贊見緣起

義謂：由於方才所說見空與緣起相違的過失，是故于能仁王您的教法，諸位智者極力讚歎以緣起理見諸法真如，以唯由此理方能祛除二邊，通達聖教心要——甚深般若波羅密多故。此並非下部宗派傳稱的共通緣起，而是此宗不共依緣假立的緣起之理。

讚歎情形者：如經雲：“若見緣起，彼即見法。由見法故，則見如來。”

甲二、所趣論典本體

《緣起經》、《稻杆經》、《示聖者不入一切法經》、《靜慮秘訣經》，以及多部般若經中廣為讚歎；

聖者龍樹說：“若見緣起法，見苦集滅道。（漢文古譯：是故經中說，若見因緣法，則為能見佛，見苦集滅道。）”；

《菩提心釋》說：“知此諸法空，複謹依業果，希奇中希奇，殊勝最殊勝。”……；

另外，諸大車師以極多的教理加以讚歎；

甲二、所趣論典本體

第二法王也說：“此諸瞻部智者嚴，一切善說皆尊敬，然世出世緣起因，摧壞一切相執境；從月放出善說光，啟發慧眼拘母陀，觀見佛護所示道，誰不善持龍猛宗？”諸大車規師盛讚此理等，無邊無際。

辛三、顯示自性空現為緣起義之量：

頌曰：

彼亦非皆無 及以自性有
無待如空花 故無依非有
若性有彼生 待因緣相違

甲二、所趣論典本體

他人謂：“那麼！理當解說，如何是空性現為緣起義之量限（標準）？”彼理複謂，由見畢竟無內外諸法，並非見緣起之真如，否則，此等當如虛空花，不待因緣或假立處，然此等法亦非不依自因緣或假立處而有故。

又若見諸法自性有者，亦未通達此理，不然，若自性成立，則成立彼諸法與觀待自因緣等相違，不合理故。

非畢竟無諸法者，月稱論師《四百論釋》中說：“因此，此處緣起遠離自在體性故，遠離自在體性之義即緣起之義，並非一切皆無事之義。”

甲二、所趣論與本體

經中亦雲：“聰睿通達緣起法，畢竟不依諸邊見。有因有緣了知法，無因無緣無法性。”

又見自性有亦是背棄此法，以自體成立違背觀待因緣，上已廣說；另如聖龍樹說：“自性從因緣，出生不合理……”

《顯明句論》說：“假若妄計瓶自性有，爾時，泥等因緣有何用？……”如是等以眾多正理成立實事宗不可建立一切因果故。

甲二、所趣論典本體

因此，1、此處解說見緣起真如的兩種歧途，當知間接善加安立：諸法並非畢竟無，名言之中，如幻一般，一切因果建立在不觀察識前唯依緣假立之理。

2、由尋求自性的正理觀察彼等之力，觀見塵許自相成立亦不可得。此二者互為助伴，即能引生對於二諦建立的清淨定解，乃成立為“了知緣起真如之量限。”

甲二、所趣論典本體

如是亦如月稱論師的《四百論釋》中說：“我非說無事，是說緣起故。‘汝說有事耶？’ 非！惟說緣起故。‘汝何所說？’ 宣說緣起。‘何為緣起義？’ 謂無自性義。即自性無生義，能生性如幻現，陽焰，影像，乾闥婆城，化，夢果義，空、無我義。”清楚宣說由離二邊成立中觀義緣起真如的情形。

此處觀察緣起真如之量限，如至尊大師說：“不復輪替而同時，甫見不欺緣起已，普滅實執所執境，彼時見觀察圓滿。”務必善加了知！

甲二、所趣論典本體

庚二、世尊宣說諸法自性空之理，分三：

辛一、宣說一切法無自性之理正文；

辛二、宣說若自性有涅槃不合理的情形；

辛三、于如是宣說，明示無如法的諍難。

初者，頌曰：

是故除緣起更無有少法

故說離性空亦無有少法

甲二、所趣論典本體

義謂：由於方才所說一切法斷二邊之理，是故佛能仁您說，除了緣起，更無少法，因此，一切法皆是自性空，除此理之外，亦無少許自性成立之法。

如何宣說呢？

《聖入楞伽經》說：“大慧！無自性生，我密意說一切法無生。”

《聖百五十經》也說：“一切法空者，以無自性之理故。”以及前面所說“若從緣生即無生”等，由如是等經開示。

甲二、所趣論典本體

此論的注釋智者有謂：

“‘是故除緣起’等一頌，乃是證成宣說一切法無自性諸經皆是了義語！”以眾多教理加以詮說。此亦極為善哉！

聖龍樹說：“非緣起之法，少許亦非有，是故非空法，少許亦非有。”其中所說與此亦同一意趣。如是所說，亦是指依緣假立的緣起，若僅唯指因緣所生，則不適於無為法之緣起。

辛二、宣說若自性有則涅槃不合理的情形：頌曰：

若法有自性 則說無涅槃

及無戲論滅 自性無滅故

甲二、所趣論典本體

義謂：能仁王您說：

倘若（盡所有性、如所有性）二方及彼諸法有纖毫少許的自性成立，則不可有一位士夫證得涅槃，解脫惑業束縛，以此等具諸束縛的士夫自體成立，故彼由痛苦束縛，及實執等戲論亦必須是其自性，而且不能由修道等緣遮遣自性故。

宣說情形者，如《象力經》中說：

“設若諸法有自性，佛及聲聞當見知，
常法不能般涅槃，聰睿終無離戲論。”

甲二、所趣論典本體

此義與下列所說相符：如聖龍樹說：

“若煩惱性實，而有所屬者，雲何當可斷？誰能斷其性？”

具德月稱亦於《顯明句論》中說：

“若遮遣彼等，當得涅槃；諸煩惱、蘊，自性安住者，豈能遮遣？以自性無滅故。

”是說若有自性，由修習對治法之力，不能遮遣有漏蘊及煩惱等故。

辛三、于如是宣說，明示無如法的諍難：

頌曰： 故于智眾中 發大獅子吼

數唱離自性 善說誰能難

甲二、所趣論典本體

義謂：本師能仁您以四無畏大獅子吼，數數於證悟實相的智者聖眷眾會之中，善為宣唱：“內外一切法皆離自性有！”對此善說，哪位諍難者能如理地駁難呢？不能者，以一切種自性成立不合理故。如何宣唱呢？

《聖(般若)攝頌》中說：“如獅無畏踞山谷，怒吼驚恐眾小獸；人中獅子依般若，宣唱世音懾外道。”

誰亦不能如理地諍難此理者，以非常容易地通過成立諸法無自性的正因、正同品喻，令他人引生定解，卻無如是正因、正同品喻于他人成立諸法有自性之宗故。

甲二、所趣論與本體

如是具德月稱亦於《入中論》中說：

“易達諸法無自性，難使他知有自性。”

如聖龍樹菩薩說：

“以空諍難時，若人欲作答，一切不成答，俱同於所立。

(漢文古譯：若人有問者，離空而欲答，是則不成答，俱同於彼疑。) ”

庚三、宣說雖自性空，然緣起合理：

頌曰：

況無少自性 及依此此生

建立皆成立 二不違和順

即由緣起因 說不依邊見

此善說即是 尊無上說因

甲二、所趣論典本體

義謂：暫且不提，怙主您所宣說的“諸法無少許自體成立的自性，與依此因出生此果之理等的一切作用建立合理，如是二諦於一事之上不違而和合”，即由此善說之語“一切法依各自假立處而生起之緣起因，而不依常斷邊見”，就是怙主您無上說的正因者，以外道諸師絕無此般能斬斷人們邊執見束縛的珠璣良言故。

如是宣說之理者，經中說：“智者達諸緣起法，悉不依于邊執見。

”

《顯明句論》的《中論》第二十七品釋中，引用《稻杆經》，亦說諸見緣起者，不依過去之際，不依現在之際，亦不依未來之際。另外，《三摩地王經》等亦如是宣說，無量無邊。

甲二、所趣論與本體

由此“緣起即諸法真如”的開示，令聞者心花怒放，聖者龍樹亦讚歎能仁王為“諸說中第一”，如《佛護論》說：“世尊洞悉一切敵對外道欺誑愚夫，而於如摸索而行的盲人眾生，開示緣起。阿闍梨清楚見此，故說‘諸說中第一’。”並且，月稱論師所說，如前已引故。

甲二、所趣論典本體

庚四、不僅自性空中因果建立合理，而且說由緣起不依邊見，贊其最勝：

頌曰：

此皆自性空 緣此此果起
二決定更互 無障為助伴
除此更有何 為甚希奇有
以此（緣起）理贊尊 成贊非有餘

甲二、所趣論典本體

義謂：如世尊您所說，諸瑜伽師修持此中觀義時，決定內外諸法悉皆自性空的定解，與決定此因出生此果的緣起理定解，二者不僅互不障礙，而且互為助伴，還有什麼較此更為稀有、殊勝的呢？無者，以已成立“聖教心要乃上妙之道，非任何外道等的行境”故。

因此，通過宣說如是之理，讚歎怙主您，成為無上讚歎，其它由具有（四）靜慮、四無色定等的讚歎，皆非無上讚歎！

此亦于前“如是於依怙，稀有稱讚門”等時，已詳細解說。

甲二、所趣論典本體

此處應成派的特法：我們的智者說：“顯現除有邊、空除無邊之理，有二情形：

1、若以五種觀察等於一切法尋求自體成立，了不可得，於境之上，無塵許成立，然依自因緣或假立處（施設處、假立事、安立處），唯由分別假立，即是此宗的緣起之義。

于此宗之見，在生起清淨解悟的階段，當內心何時現起任何一法的緣起，當下引生彼法自性空的定解，即是顯現除有邊之理；以如離一異的正理作觀察，當內心何時現起任何法的無自性理，當下不待辛勞，自然現起彼法唯是分別假立的緣起，即是空性除無邊之理。

甲二、所趣論典本體

2、當於正見，在善加產生覺受的階段：從根本定起後，顯現高山房舍等時，彼等任何現象，皆赤裸裸地呈現為無自性，即是顯現除有邊之理；即由現起自性空，所顯現的一切，皆清楚地呈現為唯分別假立，即是空性除無邊之理。”

此理在前面雖已略說，然由於是此宗的究竟正見扼要，故而，不為與他人爭強好勝，亦不為獲得名聞利養、眷屬弟子等，諸位至心希求解脫者，必須善加參尋。故於此處，亦重述諸位智者的觀點。詳細的辨析，當於他處解說。

甲二、所趣論典本體

戊二、於如是不許，顯示妨害，

分三：己一、顯示許緣起自性成立，是極應呵責之處；

己二、顯示暫且無法引導如是承許者趣入勝者所喜之道；

己三、正明承許自相違的妨害。

初者，

頌曰：

若有為愚使 與尊作仇隙
彼不忍無性 妙聲有何奇
若受行尊語 珍藏(珍貴寶藏) 緣起法
不忍空性吼 我說此為奇

甲二、所趣論典本體

義謂：若有數論、勝論等彼諸外道，甘受愚昧擺佈，不能分辨 救護與非救護、善惡之別，如被愚昧捉為奴僕般，仇視具量大師您，不能容忍開示諸法無自性的美妙音聲。對此現象，有何奇怪的呢？不感奇怪。

以彼等不承許緣起，雖說非無自性，然承許前後無違故；而且彼等大師之宗亦如是說，故不違自宗故。比如，盲人不見路而胡亂行走，墮落險處，不幸身亡，世間老人不會認為是稀奇之事。

甲二、所趣論典本體

若自部一切有部、經部、唯識師，承許怙主您一切至言的甚深珍愛寶藏——此緣起之理，卻不忍開示空性的獅子吼：“一切法無自性”。對於此等諸師，作者宗喀巴大師——我感到無比地奇怪，以既說諸事緣起而生，又說有自性，則等同說“我母是石女”般；本師說成立無自性的最勝因——緣起之理，卻把它執為無自性的最勝能違害故。

比如，有些人認為從奶牛身上擠奶，卻使盡渾身解數地扳牛角，理所當然，成為他人的笑處。

甲二、所趣論典本體

此論的有些注釋對於前頌的“若有為愚使”，加字釋為補特伽羅我愚、真如愚等，然彼等是遍及一切異生的愚昧，與呵責外道的特別之詞，毫不相干，故失壞本義。

此諸言論與聖龍樹《六十正理論》中所說相符，如其中說：“設若說有師，執法為實有，安住自宗道，於彼毫不奇。依止諸佛道，說一切無常，興諍執實有，彼極為希奇。”

甲二、所趣論與本體

月稱菩薩所作彼釋亦雲：“由於諸數論師從自宗開發出三德為恒常；諸勝論師亦由自宗說大種實事為恒常。設若執實事為最勝，執實有而住。諸具勝慧者，對彼不會感覺絲毫稀奇。

何以故？因為依於不存在之事，世間之上，方成稀奇之因，而非依於存在之事，此則合乎情理故。”

後頌的注釋說：“緣起乃成佛之道，依彼而承許說‘由於緣起故，諸行無常’，卻又許諸事自體成立，並且於說空者，興起諍論。此等依於不存在之事，是奇怪之因素，故稱稀奇。”

甲二、所趣論典本體

其中清楚以理由及譬喻說明，不許緣起的他部徒眾不許無自性，不足為奇；既許緣起，又許事物諦實成立的自部諸師，則成極大笑處。

己二、顯示暫且無法引導如是承許者趣入勝者所喜之道：

頌曰：

緣起是無性 無上引導門

若即由彼名 反執有自性

今有何方便 導彼眾生趣

勝聖善行階 無比尊喜道

甲二、所趣論與本體

義謂：引導趣入無自性——中觀道一切門中，其中無上之門即是緣起，若實事師未達緣起之義，僅聞其名，即依諸事是緣起為由，執有自性，則如今還有何方便引導此諸士夫，步入三世勝聖諸佛菩薩穩速前進的大道、諸求解脫者無與倫比的津梁、世尊您歡喜的方便智慧雙運妙道呢？暫無引導的方便者，以完全捨棄解脫涅槃的唯一因故；彼顛倒而行二諦建立故。

“若即由彼名”，謂諸實事師未了悟唯依緣假立的微細緣起，僅由緣起之名，只承許因緣而生的粗分緣起。

甲二、所趣論典本體

彼執著諸法自性成立的情形者：諸實事師感到：“依他起心心所，若是從因緣中自相而生，則成勝義生；若依他起的生滅，僅存在於錯亂心貪著生滅的心目前，則依他起就其自身而言，並不成立為因果，故而從因生果等一切因果皆不合理！”

由依此想，故作是說：“若無假立處，假法亦無，也就不存在法唯是假立及以此作為真實義二者，故無自性見是最主要的大斷見。”如是在《菩薩地》中，說到破無自性諸師的情形。

甲二、所趣論典本體

《攝決擇分》中，對於無自性師所說“一切法勝義無、世俗有”，詰問勝義、世俗，于諸答覆，示其相違等，由此而說中觀師譏謗三性。

另外，《辨中邊論》本頌、釋文，以及七部量論等唯識論典，宣說眾多破無自性的道理，多是以諸事物從因緣而生的理由，成立諸事物有自性，我們必須從中了知。

甲二、所趣論與本體

諸具慧者，當詳細地閱讀彼等論著，否則，若未善加了知下部諸宗如何承許的情況，雖說此應成宗是一切宗派中最為殊勝者，亦僅是空口立宗而已。

無有方便稍暫引導此等說有如是自性師趣入勝者歡喜之道：若未達緣起真如，且不說一切智，即便僅解脫一事，也無法證得，如聖天說：“寂滅不二門。”

月稱菩薩說：“出離龍猛論師道，更無寂滅正方便，彼失世俗及真諦，失此不能得解脫。”有如是等無邊教理。

此已成立：緣起之理，是引入無自性的無上之門；此緣起理，是諸佛佛子共履的唯一大道。經中亦廣為宣說。

甲二、所趣論與本體

己三、正明承許自相違的妨害：

頌曰：自性無作待 緣起有待作 何能於一事 二無違和順

義謂：依汝實事師所許，諸事物的自性非由因緣造作、且無觀待，而緣起則有著待他、造作的體性，此二者如何能於一種事物之上，互不相違地聚合在一起呢？不能者，以造作與非造作、觀待與不觀待，是相互排除之相違故。

甲二、所趣論與本體

此與聖者龍樹所說“自性從因緣，出生不合理”等的正理相符。

非造作、非觀待之義者：當從解說“自性非造作，不觀待於他”之義中了知。彼複如是，此二句是總示自宗的自性總性相，故於破所破諦實、開示彼法性無諦實是諸法自性二者，皆可配合。

“非造作”者，謂非由因緣新造，成立為彼法恒時不錯亂的自性；“非觀待”者，安立為彼法自性，不必觀待他法而安立。

甲二、所趣論與本體

若如是，實事師許為自性的火之熱，是由因緣新造的有為故；而且是待水之熱，而立為火的自性；若以量獲得無諦實為火的自性，則會捨棄執彼熱為火自性的執著故，因此，（火之熱）理應不是（火）自性。

安立無諦實為火自性合理者，以非因緣新造，並且不待他法，一向能立為火之自性故。

非觀待之義，應是如此，否則，若說為不待因緣，則與非造作有重複之過；若僅指不必待他法而安立，則法性非緣起。

問：“那麼！法性與緣起，亦不可和合於一事者，以是（造作）非造作、觀待不觀待相違故。”

甲二、所趣論與本體

無過者，法性雖由觀察勝義之量安立，但彼法性是諸法的自性，卻須由其它名言量安立，而且，亦僅於世俗之中，許法性是自性，本宗根本不許自體有故。

若自體有，必須非僅名言，而是由觀察勝義量所得，故不相同。然而欲了知此等，必須詳細學習本宗觀察勝義的界限、安立名言情形等二諦安立。

甲二、所趣論與本體

戊三、由宣說緣起，斷除增益、損減見之理，分二：己一、能仁王說緣起如幻之理；己二、由宣說緣起，斷除增益、損減見之理，由於定解佛經，誰亦無機可乘之理。初者，

頌曰：故說緣起法 雖自性本離 然似彼顯現 此皆如幻事

義謂：世尊您善加觀見無少許諦實成立之法極為合理，因此，所有依緣而生的內外之法，此等悉皆本來遠離自性成立，然諸愚夫異生因愚昧翳障，令慧眼衰退。在此等愚人前，一切法顯現為自性成立，故說此所有法皆如現空二者聚合的幻事。

甲二、所趣論與本體

宣說情形者：如《三摩地王經》中說：“一切諸法如水月，等於幻泡陽焰電，雖諸死已往他世，有情意生不可得。然作諸業終不失，如其黑白成熟果，如此理趣門賢妙，微細難見佛行境。”
複說：“諸法自性空如幻，非諸外道能了知。”宣說如是等無邊言教。

此處，唯識師、許名言之中有自相的中觀師、此殊勝宗師雖同以幻事為喻，然取喻方式，卻有著極大的粗細差別，還須了知，但此處恐文字過繁而不書。

甲二、所趣論與本體

己二、由宣說緣起，斷除增益、損減見之理，由於定解佛經，誰亦無機可乘之理：

頌曰：說如尊所教 無少有敵者
能如法求過 善達即由此
何故由說此 於見不見事
遠離增益執 及損減過故

義謂：說如世尊您於它經中，所開示的斷圓滿、證圓滿、出離道、障礙法，於此四法，少許敵者——誰亦不能獲得如理諍難的機會。于如是宣說之義，亦是由此宣說緣起之理，而善加通達。

甲二、所趣論典本體

何以故？以由怙主您說此緣起之理，如實地明示見事——現前分、不見事——隱蔽分的實相，令遠離增益、損減事物的他師邪說，其再無合理之機，而被徹底摧毀故。

由摧毀彼等成立增益、損減惡見的一切理，亦間接成立心續上無生起增益、損減見的時機。

甲二、所趣論典本體

說于四種無畏立宗，不得發難之機者：眾所周知，經言：“若立誓曰：‘奇哉！我現前圓滿覺悟此等諸法！’ 於此，我.....。”

由說緣起，明示諸事實相，無我真如，遠離一切增益、損減邊，從而開示障礙法說：“不依實執無明所引惑業！”

甲二、所趣論典本體

開示決定出生解脫涅槃的方便——證悟無自性之道；佛證得彼道究竟的法身，為斷圓滿；由向他人開示彼理，證得攝受所化弟子的方便，為證圓滿，于四立宗，成立不得發難時機者，以彼四者由事勢正理成立情形，經由上面所說以正理成立緣起真如，不費辛勞，即能通達故。

說四無畏之理，此處是就主要而言，並非皆是彼。

甲二、所趣論與本體

丁二、以彼證成宣說空性諸經無過之喻，成立諸餘經亦無過：

頌曰：緣起道因相 見尊說無比 由此證餘語 是量起決定

義謂：觀見世尊您言說無與倫比的究竟理由，即是觀此宣說緣起道不欺誑，以此為喻，能生起決定：開示極隱蔽分其他佛語於所示義，亦是不欺誑之量。

生起情況者：“開示‘施生富’等極隱蔽分的其他經典有法，於自所示義，不欺誑者，以是三觀察清淨之言教故，譬如開示空性之經。

”從如是因中生起。

甲二、所趣論典本體

三觀察者：克主·格樂華藏說是現量、比量二者不妨害，無言教語句前後、直接間接相違等的妨害。

有些人立“如來說故”等，實屬不懂理路之言。

此說如同《四百論》說：

“若於佛所說，深事以生疑，可依無相空，而生決定信。”

其注釋之中，月稱菩薩亦詳為宣說。

甲二、所趣論典本體

如是如諸大智者說：“既於佛語，通過三觀察清淨的方式，以正理於希求解脫者成為量的情況，獲得定解，彼從定解能仁王亦為量大師中，得到根深蒂固的堅固信心，是大智慧者之宗；若僅連所知中有解脫、一切智的理由，都未決定，只是專心念誦皈依文，雖會因三寶悲心攝受，出生無量念誦皈依文的勝利，然而由於不知外道大師與我等本師二者的功過之別等，無從發生任何真正的皈依之義。”

甲二、所趣論典本體

丙二、由證成教正法無過，從中證成，佛不欺希求解脫者，分四

丁一、解說內外大師差別；

丁二、由知其差別，理應唯敬佛陀；

丁三、顯示至尊上師自己亦是見到理由而敬能仁；

丁四、“成立教法與大師是量”的攝義。

初者，頌曰：

見如義善說 有隨尊學者 衰損皆遠離 滅眾過根故

由背尊聖教 雖久依疲勞 後後過如呼 我見堅固故

甲二、所趣論與本體

義謂：如實觀見實相之義，從正理之道中引發，隨應所化之慧而開示，依善說者怙主能仁王您如何宣說般，隨之而行，如教而學修取捨之處的諸學者，漸次遠離有寂一切衰損，終成具有無生之法者，以將會遮遣一切罪過的根本——我執無明故。

由於內心隨愚昧自在，背離怙主您教法的諸外道眾，雖于極長久的時間裡，依靠拔發、烤五火、沐浴等眾多的難行疲勞，反而於內心上，如招喚而雲集一樣，越往後越會增長煩惱與痛苦之過者，以一切罪過的根本我見，由成立它的能立 因 令我見更加堅固故。

甲二、所趣論典本體

當知：“開示我執是輪回根本、證悟無我之慧是我執的對治法，以及開示緣起真如，于前成立此等是能仁王的特法，從中善為成立隨遍、逆遍等，是故，此是正理。”

若如是，勝者能仁王的教法乃是由安樂道證得安樂果、截斷輪回之流、淨化煩惱、不欺希求解脫者、純一妙善、能淨罪過；而外道教法，則與彼等相反。

如《殊勝贊》中說：“何故由尊教，安樂得安樂，故於說法獅，尊教此眾生。”

甲二、所趣論與本體

《贊應贊》也說：“謂應趣應遮，清淨及雜染，此是雄尊語，與餘言差別。此純顯真如，彼唯欺罔法，尊語與餘言，除此須何殊？此專一妙善，彼唯障礙法，尊語與餘言，除此有何別？由彼染極染，由此能清淨，此即依怙語，與餘言差別。”

丁二、由知其差別，理應唯敬佛陀：頌曰：

稀有諸智者 善達此二別

爾時於聖尊 豈不從髓敬

縱於一分義 得少許決定

尚與彼勝樂 況尊眾多說

甲二、所趣論與本體

義謂：諸位智者，具有分辨善惡的智慧，見到“哎瑪火”——極其稀有勝處能仁的功德，若時洞悉如方才所說能仁王與外道諸師教法二者的功過差別，爾時，彼智者何故不深心地恭敬能仁王您呢？理當恭敬者，以暫且不說通達怙主您的眾多教言，即便僅對於開示真如緣起的一分零星之義，若誰由粗略的瞭解，獲得聞所生的定解，於其亦會賜予解脫與一切智的勝樂故！

甲二、所趣論典本體

此與聖天菩薩所說“薄福於此法，都不生疑惑，若誰略生疑，亦能壞三有”，同一意趣。“壞三有”者，義謂合理之疑令趣向截斷三有主因實執續流。

如是亦如其釋中，月稱論師廣為解說：“僅由此疑亦定會消除三有者，以若想到‘它是這樣的嗎？’彼時，漸次成為斬斷煩惱盜賊之因……。”

另外，僅受持開示空性的一偈頌，並向他人宣說，所得福德，較以七珍寶充斥的恒河沙數世界供養佛陀，猶超出許多。

甲二、所趣論典本體

僅勝解此法，亦能淨化十不善、五無間等軌則、戒律顛倒的一切罪過等，我們應當憶念經中所說無量勝利，滋養此法習氣！

丁三、顯示至尊上師自己亦是見到理由而敬能仁：

噫愚壞我慧 於如此德聚

雖曾久皈依 未知德少分

然幸將近終 命相續未沒

於尊略生信 想此亦善根

甲二、所趣論典本體

義謂：“噫”，傷歎之語。本論作者我的智慧，被愚昧無明所壞、蒙蔽，雖曾長久地皈依這般已說的功德聚——佛能仁王，卻仍未了知唯作為您功德的宣說“緣起諸法真如”少分之義。

然而在恒常奔向死主之口的命根相續還未沉沒——未捨身壽行之前，幸以清淨正理之力，破壞一切相執的執著所緣，無餘斬斷於真如性疑慮它邊的增益，稍微信奉能仁王您，即獲得從理路中引發的非造作之信，想來“此又是多麼美好的善根因緣！”

甲二、所趣論典本體

如此上首弟子克主·格樂華藏所說共不共傳記般，說至尊師在下半生，由閱讀《中論》的注釋《佛護論》，以此為緣，一如龍樹意趣，如實洞悉甚深緣起真如，遠離一切戲論邊。然而，此位大士久遠以來，已到達偉大佛子行的彼岸，故行持如新證真如者，乃是見到當會利益濁世諸劣慧所化機，而唯示現而已。

或者，至尊師說“善加了知清淨邊（實際），依賴于咒”，隨行此語，雖說有著極難測度的行傳，然非共同所言，暫且不提。

甲二、所趣論典本體

雖有些人說：“‘未知德少分’，必須解說成即便佛的少分功德，自心續上亦未獲得。若作‘未知’解，則與說通達為德聚相違。”然未見此觀察是多麼重要。

丁四、“成立教法與大師是量”的攝義：

頌曰：

說中緣起說 慧中緣起智

二如世勝王 尊善知非餘

甲二、所趣論典本體

義謂：于諸希求解脫者，不欺誑的大師唯是能仁王您，因為宣說取捨之中，緣起真如之說，以及一切智慧之中，了知緣起真如之智，此二者如世上的勝者王般，善加成立為無與倫比的稀世珍奇，甚深緣起之理，唯有能仁王您了知並向他人悲憫宣說，而其他外道大師迦毗羅仙等並不了解故。

“勝王”，有說是婆伽梵；有說是如意寶。由導師世尊是量，間接成立其教言亦是量。此頌解說攝義情形者，謂於前所說內容善加成立：“唯有能仁王及其教法，於希求解脫者而言是量，其他外道大師及其教法，悉皆欺誑。”

甲二、所趣論典本體

如雲：“于餘外道教，如如善思惟，如是如是我，心信於依怙。”通過善加了知自他部的觀點，即由開示四諦，尤其是緣起之理，必須生起從無垢正理路引發的堅固定解：言說昊日如來的極亮語光明能夠掃盡食屑仙人、足目仙人、方衣者、勝推度者等妄情計度的惡論濃厚黑暗。

否則，雖說本師盡除諸過，亦唯空口說說而已故；並且成了宣傳自己皈依的缺點故：“我捨棄其他大師，唯皈依您，然無任何理由！”

甲二、所趣論典本體

是故，諸希求解脫者，必須詳細地學習已說的此等論典，以通達抉擇修持的甚深扼要——四諦極細取捨處，成立大師能仁王及其教法於欲解脫者是量故。

其中，亦是於“世所有衰損，其根是無明”等某些階段，開示微細的集諦因——執諸法自性成立的無明及其引發的惑業，彼等生起的微細苦諦；“自性無滅故”等某些階段，由開示有自性之宗不可有涅槃等，間接如《六十正理論釋》所說，自宗微細滅諦合理；

甲二、所趣論典本體

其餘諸文則抉擇微細道諦證悟無自性之理，如是等內容，雖在大小乘無邊道次第中詳細地解說，然而時至今日，自詡為智者的人士，姑且不談能了知如是解說，即便想到“此等論典開示著修道次第”，亦廖若晨星。若再詳盡，文字更多，恐繁不錄。

由此顯示唯有佛教才是希求解脫的津梁

乙三、由此顯示唯有佛教才是希求解脫的津梁，分三：

丙一、顯示一切能仁教言皆是證得涅槃方便；

丙二、因此，顯示理當趣入勝者之教；

丙三、顯示作者本人歡喜受持具三特法之教。

甲二、所趣論典本體

初者，

頌曰：
盡尊所垂教 依緣起性轉
彼為涅槃故尊無不趣寂

義謂：世尊能仁王您開演的盡所有法蘊，彼等一切悉皆或直接或間接相應地趣入緣起空性之義，彼複唯是為了令九生含識證得涅槃，以您絕無不為寂滅輪回之苦，卻專好諍鬥等的行為故。

此處，一切能仁之語皆是趣入緣起情形者，前文“爾時具慧者”等時，已詳為解說故。

甲二、所趣論典本體

唯是令證得寂靜涅槃者，如至尊彌勒說：“有義並與法系屬，為斷三界雜染說，開顯寂靜勝功德，彼大仙語敬頂戴。”是說一切佛語皆具四無礙辯。

丙二、因此，顯示理當趣入勝者之教：

頌曰：

美哉！尊聖教 隨至誰耳邊
彼皆趣寂故 尊教誰不持

義謂：“美哉”，稀有難得之義。世尊您的教法，不管到達哪位士夫的耳邊，彼等一切都將會證得寂靜涅槃故。哪位希求解脫者不恭敬受持您的教法呢？皆會恭敬受持！

甲二、所趣論與本體

僅由耳畔聽聞教法，能證得寂滅者，如《百五十頌》中說：“且初聞尊語，能奪聞者意，次若正思惟，亦除諸貪癡。”

《本生論》說：“聽聞隨轉修心要，少力即脫生死城。”

聞思修三者，依於前前而發生，漸次證得寂滅；由聞善加了知取舍之處，戒學清淨；由彼依次生起後二學，證得涅槃，如以《聽聞集》中“由聞知諸法”等文而解說。若配合如牧童歡喜、青蛙的典故亦可。

丙三、顯示作者本人歡喜受持具三特法之教：

頌曰：能降諸怨敵 離前後相違 與眾生二利 此教我生喜

甲二、所趣論典本體

義謂：已由事勢正理證成世尊是最勝說者，故世尊之語能摧毀外道諸敵的一切邪說怪論，碎如沙塵；而且言教之詞，無前後自相矛盾之處；能施與九生含識所希求的增上生、決定勝二利，具有三種特法的此教，令到達自他宗海彼岸的作者善慧名稱我歡喜增長，于一切方所，弘揚此教，現仍發誓在輪回未空之間，持此賢妙之宗！三種特法，前面多已解說。如正理自在（法稱論師）亦說：“系屬順方便，說士夫義語.....”

隨念佛恩之理

甲二、所趣論典本體

乙四、依彼隨念佛恩之理，

分二：丙一、作者隨念佛之理；丙二、教導其他化機隨念佛之理。

初者，分三：

丁一、隨念能仁王於有學道階段，為此法而行持難行的情形；

丁二、隨念“若從能仁王，親聞此法，何其幸哉”；

丁三、由隨念宣說緣起甚深義，內心歡喜的情形。

甲二、所趣論與本體

初者，頌曰：

尊為求此故 經於無量劫 數舍諸身命 愛親受用等

義謂：為求此甚深緣起之道，能仁王您在有學道階段，在三或七等的無數大劫之中，不止一次，數數地在某些生中施捨身體，或在其它時候，施捨極其珍貴的生命、至愛的親人、黃金錦服等眾多受用財物，行持無量難行，能仁王您於希求解脫的諸位化機而言，是無與倫比的救怙主，一向有著深重的恩德！如是隨念佛。

甲二、所趣論典本體

難行能行的情形者：能仁王於往昔有學道時，生為“賀沃王”時，為求一偈法語，施捨身體血肉；生為“甘夏耐巴勒王”時，身燃千燈；“謝楞嘎勒王”時，身插千釘；“達瑪噶瑪”王子時，跳入火炭充滿的十二肘深坑；“鄒達拉”仙人時，剝皮為紙、刺血為墨、析骨為筆，書寫偈頌；“梵施王”時，把自己的妻子等供給說法者；生為“曲朝”王子時，供養阿闍黎無價衣、摩尼大寶後，自己騰身躍下懸崖；“達瓦”王子時，供千兩黃金等，即便為了每一首偈頌，亦行持無量難行，如經中多有宣說。

甲二、所趣論與本體

也可說成勸勉依止證悟正見的資糧：“若如是，作為追隨者的我們亦應如本師傳記般，為了此等甚深法，勵力地多門積集資糧、淨化罪障！”

丁二、隨念“若從能仁王，親聞此法，何其幸哉”：

頌曰：

由見何法德 如鉤釣諸魚

能引尊意法 未親從尊聞

自恨善根劣 由彼憂惱力

我意終不舍 如母意隨子

甲二、所趣論與本體

義謂：由無垢正理見到甚深真如緣起的無邊功德——從根拔除貪等煩惱習氣等，猶如魚被鐵鉤不由自主地從水中釣出般，能引奪怙主能仁王您的心意，從而坦然接受剛才所說的無量難行，不顧身命尋找的甚深法，卻未親從能仁您處聽聞，作者我的內心是何等地愧恨不已：“自己的善根多麼低劣！”由彼憂惱之力，猶如可愛獨子離世，母親的內心悲痛欲絕，籠罩在強烈的痛苦之中，晝夜一切時，心系愛子，不能釋懷，同樣，作者我的內心亦是一切種不能忘舍。

甲二、所趣論與本體

此顯示作者本人為了尋求甚深真如，如常啼菩薩般，不分晝夜，披精進甲、好樂難行！

那些不符合任何清淨經續的小冊子，無教理佐證，卻高聲宣揚它是一生成佛的方便；對僅有著樂明無分別覺受的內外共通三摩地，卻自詡為崇高圓滿次第道的善巧成就者們，少分亦不堪比較的行傳，即是此也。

甲二、所趣論典本體

丁三、由隨念宣說緣起甚深義，內心歡喜的情形：

頌曰：

於此思尊說 相好勝晃耀

光網遍圍繞 大師妙梵音

此作如是說 能仁妙影像

顯現於意中 如月治熱惱

義謂：如是憂惱時常煎熬著內心，亦有了祛除它的方便者：若思維能仁王您的聖言緣起義等，由所說“具有相好之瑞極為晃耀、光網普遍圍繞等眾多身德的大師”，開示了智悲等意功德。如是能仁王是我等具量救怙。

甲二、所趣論典本體

大師以具有六十支語功德的梵音，於百部十萬頌《般若波羅密多經》等中，由賢妙正理之門，以如是方式說此緣起之義。如是想來，當作者我心稍一浮現出能仁王的影像，或說法的情景，亦如酷熱逼惱身體之際，皎潔月光照臨，頓感清爽無比般，內心熱惱頓歇，霍然而愈。

此處頌文亦可配合開示後學所化的修持：由善加隨念能仁王身語意的一切功德，必須由再再串習作意：“能仁王以大悲心為我等開演證得寂靜涅槃的唯一因——如是甚深緣起真如！”而修習隨念佛。

甲二、所趣論典本體

丙二、教導其他化機隨念佛之理，

分二：丁一、尋此甚深緣起義的情形；

丁二、正式教導：“獲得已，從中隨念佛！”

初者，分四：

戊一、教導不可信賴藏地流傳的諸零散論典，而必須隨行聖境智者；

戊二、班智達、大成就者的講規亦多有不同；

戊三、顯示詮釋奧義，龍樹父子堪為正量；

戊四、教導必須親近開示此宗的善知識。

甲二、所趣論與本體

初者，分二：己一、顯示不可信賴藏地前人的講規：

頌曰：于此奇勝教 諸不智眾生 周遍起紛諍 如跋縛囉草

義謂：若人希求解脫，欲趣此勝宗，不應信賴藏地前人的各種講規，何以故？無自性中，可以無謬地安立因果等的一切建立，是如前所說之理。

不善巧講說空性的藏地前人，以種種相似理，從眾多不同方式，顛倒詮釋能仁意趣，反而把此稀有殊勝的賢妙之宗，搞得如“跋縛囉草般，雜亂不堪。

甲二、所趣論典本體

問：又是怎樣的呢？

有些說中觀師自宗無任何有無等的承許；或有說勝義諦非所知；有認為空性義是“空（無）它有漏物”之空界——恒常堅固不變的如來藏，一切有情心續中本自具足；另有說證空性僅是任何皆不作意，遮止分別心的收放，如是眾說紛紜。

我們當從至尊一切智的善說道次第、《中論》疏、《入中論》疏、克主格樂華的《總義·啟善緣目》、《除惡見暗》等中，詳細了知。

甲二、所趣論與本體

慮及此義，第二佛本人說：“頗有多聞諸教法（聞功德），于正理路亦勤習（思功德），內證功德（主指大乘發心）不下劣（修功德），然終未達此深處（中觀應成空性見），由師妙音（文殊）恩善見……。”

姑且不說藏地前人能如理解說此賢妙之宗，即便對於唯識宗，遍計色等體性、差別的遍計執，破遍計執自相成立的法無我安立之理，誰亦未能如實地解說，因為克主格樂華在解說唯識宗義時，說：“任誰於何處，未記甚深處，意趣寶庫啟，如是令生喜。”

甲二、所趣論與本體

然而，至尊一切智並不認為：“瑪爾巴譯師、米拉笑金剛父子、薩迦班禪父子等、根本噶當巴仲敦父子、布頓、仁達瓦等，諸先覺未達甚深義。”還曾說，洛筭瑪爾巴父子如理地通達密集續義；薩迦班禪父子抉擇喜金剛灌頂二次第扼要，其中無不淨的錯亂，故若未悟正見，卻如理現前了達彼等續義，不合理故。

而且，《毗鉢舍那廣篇》之中，引用噶當派《藍色手冊》正見方面的文句，由如是等亦能了知。然而，他們的隨行者卻顯得參差不同。

甲二、所趣論與本體

雖則如是，如至尊一切智般，以無垢教理詳細抉擇此甚深中觀宗，如龍樹父子的意趣，無絲毫錯亂之處，光顯諸部大論的修持之理，他們之中卻誰亦未能如是辦到。此理猶當了知密咒金剛乘等一切內涵。因此，讚歎只有至尊上師一人才是所有善巧成就者的頂巔，的確名符其實，故以量成立：此宗不管於顯密任何階段，皆無絲毫錯亂之垢！“跋縛囉”草者，此文有些注釋說：“每一根纖細之草都有能力束縛一隻細弱的昆蟲；眾多根合起來，則能捆縛住一頭大象，只是顯得零亂不堪。

甲二、所趣論與本體

如《細研磨論》中說：‘如是體性，能束縛某些事物。一根跋縛囉亦有著隨順跋縛囉的能力，眾多合起來，將能捆縛住大象。’”

雖作是說，然所引文句，在藏漢新舊版本及抄本等中皆不存在，是故，或者文字有誤，或者文句根源錯誤，當作觀察！

《細研磨論》僅說到：“然成立如跋縛囉草。”

甲二、所趣論與本體

克什班智達劄雅阿南達及庫多德跋所譯其自釋中說：“猶如一根跋縛囉草不能捆住大象，但聚合起來卻能，如是立宗者等，如聚含有‘具支分’般。”

此文的有些注釋說：“跋縛囉是生於石山與草地間的草，名叫‘桑俄’。”此說亦不合理。易於瞭解。不管怎樣，由於到處交錯叢生，故是相互雜亂緊密交織在一起的一種草，雖稱為“跋縛囉”，然似非真正的藏語。

甲二、所趣論與本體

己二、必須追隨聖境智者：

頌曰：

由見如是相 故我多勵力
隨順智者行 數求尊密意

義謂：由於見到藏地前人眾說紛紜，多不可信的亂象後，作者我不分晝夜，多番勵力地聞思修，隨順聖境智者——六莊嚴二勝及其隨行者的論著，數數尋求怙主您的意趣——甚深緣起之義究竟是怎樣的？

甲二、所趣論與本體

此亦如至尊一切智說：“對於稱為‘南瞻部洲六莊嚴二勝’的論典，非以片面、粗略而能滿足，而是全面地詳細研習。”

如藏地前人的作法：對於彼等一切智者的論著，努力地證成自己過份偏愛的一方，其它論著，雖非所破之境，亦執拗地加以破除等，狹隘地墮入黨執；或僅滿足於粗略大致的瞭解，不復詳細觀察，于諸難處，草率地妄下斷語。

甲二、所趣論與本體

至尊一切智並非如此，而是以正直之心，乃至未徹底了悟之間，善加觀察，於大寶聖教，激濁揚清，弘傳遍布於自他心續。其中詳情，望從大師傳記中了知！此教導諸後學者：必須詳細地研習此等智者之論。

戊二、班智達、大成就者的講規亦多有不同：

頌曰：

次於自他宗 修學眾教時
後反以疑網 遍燒惱我意

甲二、所趣論與本體

義謂：如是以剛才所說的方式尋求，爾時，若詳細地修學自宗中觀師、他宗實事師以下極其眾多的論典，彼等智者的講規，有眾多不同，而且聖境班智達們的理路又是那麼深邃，難達其堂奧，故而後來反以越來越密的疑網普遍煎熬著作者我的內心。

此是說，總的上下諸宗基道果的安立，有眾多不同，尤其《般若經》意趣的詮釋之理，出現多種不同。此理，當從至尊大師父子的善說以及宗義建立諸論中了知。少數文字，難以說清，多則丟失正義，故於此處不書。

甲二、所趣論與本體

戊三、顯示詮釋奧義，龍樹父子堪為正量：

頌曰：

尊授記龍猛 詮無上乘法

遠離有無邊 教軌夜開園

無垢智輪滿 無礙游虛空

除邊執心暗 映邪說星宿

吉祥月善說 白光鬘照顧

義謂：那麼！彼等之中，是誰堪為正量來詮釋奧義？

甲二、所趣論與本體

世尊您授記聖者龍猛，能遠離有無常斷二邊，如實詮釋無上殊勝乘的緣起法理。若念：“若如是，而追隨龍樹的智者之中，亦有多種不同，當追隨誰呢？”

答曰：于甚深緣起理獲得自在，故於詮釋深義，無未悟、邪解之垢，智慧之輪，極其圓滿；並且隨心所欲地無礙暢遊于深廣的至言（佛經）虛空，於講辯著，證得無所畏懼的偉大牛王位；宣說唯依緣假立之理，祛除一切九生含識心續中執著常斷邊的心暗；映蔽自他部妄說“自相不成立則一切作用不合理”等的邪說群星，

甲二、所趣論與本體

唯有具如是四特法的具德月稱善說——《顯明句論》、《六十正理論釋》、《四百論釋》、《入中論》本頌自釋等皎潔的光鬘照亮了吉祥龍樹的教理大睡蓮園，綻放著《中論》等五或六聚理論¹、《集經論》等的繽紛花朵。是故，理當追隨吉祥月稱。

授記聖者龍樹是詮釋深義的最勝者，如《入楞伽經》中說：“南方碑達國，有吉祥比丘，其名呼曰龍，能破有無邊，於世宏我教，善說無上乘，證得歡喜地，往生極樂國。”

另外，《一萬二千頌大雲經》、《大法鼓經》、《文殊根本分別續》、《時輪後續》等眾多經續之中，清楚地加以授記。

甲二、所趣論與本體

《顯炬論》解釋說，《入楞伽經》的授記文不僅於空性，亦授記詮釋密續諸甚深義。至尊一切智於他處說，必須如龍樹菩薩般，把聖天菩薩作為信處；等同月稱菩薩般，把佛護論師、寂天菩薩作為正量。

因此，此處特別提出月稱論師，是因為分別從眾多破立之門，詳細抉擇聖龍樹菩薩的諸論教義，他人無似此論師的論著故。

此偈開示，欲知此殊勝中觀道，必須詳細研習龍樹父子，尤其月稱菩薩的諸論教義。此與無等大尊者所說同一意趣，如阿底峽尊者說：“由何能證空？如來記龍猛：現見法性諦。弟子名月稱，依彼傳教授，能證法性諦。”

甲二、所趣論典本體

戊四、教導必須親近開示此宗的善知識：

頌曰：由師恩見時 我意獲安息

義謂：如是世尊能仁王一切經典的心要——《佛母般若波羅密多》究竟意趣甚深緣起理，得記龍樹完美詮釋之宗風，及佛護、吉祥月稱以無垢正理令其更為顯明的情形，仰賴上師怙主文殊之恩，以慧眼觀見之時，作者善慧名稱我意，方放下萬緣、得以安息。

此處“師”，應是指怙主文殊。至尊一切智說：“舒放無邊佛作者，攝無餘智妙吉祥，我由猛利無間信，心中蓮蕊殷重依，故見經中真實義，如理唱此稀有語。”

甲二、所趣論與本體

不僅如此，此位大師所做的任何聞思修次第，一切皆依于文殊怙主。《證道歌》中每段頌後都說“善思此理計策妙，至尊智藏恩大哉！”此是教導：欲了知甚深真如，必須如理依止善知識！

丁二、正式教導：“獲得已，從中隨念佛！”

頌曰：一切佛事中 語事為第一

彼複因此故 智由此念佛

義謂：能仁王身語意無量大行，其中語事——說法大行是最殊勝的。語事複有多種，最主要者，謂此開示甚深緣起真如。因此，善巧取捨之智者應由此理而隨念佛恩！

甲二、所趣論與本體

所有大行之中，語事最殊勝，因為能仁王主要大行，謂安立諸化機於解脫與一切智之位。並且經中說，此目的由說法才能達到，不可以水洗罪等。

較其他一切語事，開示甚深緣起最殊勝，因為能令證得解脫的主要方便是通達此理，而且所說一切法悉皆趣向此義，當從已證成的上文中了知！

乙五、結義：

頌曰： 隨彼大師正出家 修學勝教未退劣

勤瑜伽行一比丘 於彼大仙如是敬

甲二、所趣論典本體

義謂：追隨正量大師能仁王而出家，住於增上戒學，聞思研習一切佛經，並不低劣，謂由善加研習，一切論典現為教授；並且住於共不共增上定學、慧學，精進修持瑜伽行的一位比丘，名“夏（東）宗喀巴·善慧名稱”者，觀見如已所說般的稀有殊勝功德，而至心地恭敬無等大仙能仁王！如所說：“住戒具聞思，加行勤修習。”此開示趣入佛教的無倒次第！至尊一切智意欲引導我等亦邁入他本人所行的康莊大道！

甲三、論典究竟之事

論典究竟之事

甲三、論典究竟之事，

分二：乙一、回向造論之善；乙二、具五圓滿，著此善說之理。

初者，分五：丙一、回向善知識攝受諸眾生之因：

頌曰：

遇此無上大師教 皆由尊重深恩故
此善回施諸眾生 成善知識攝受因

甲三、論典究竟之事

義謂：這樣值遇無上大師能仁王總的教法，特別是遇此甚深緣起教法，皆由上師（尊重）的恩德，故而，願將三世一切善，及造論之善，悉皆回向無餘眾生被道之根本善知識攝受之因！

丙二、願由了知原因而於大寶聖教獲得信心之士充滿大地：

頌曰：

願利者教盡有際 不遭惡分別風動

達聖教理于大師 獲得信忍常充滿

甲三、論典究竟之事

義謂：願利益眾生者——大牟尼教法，盡三有際，不遭邪說惡分別之風所擾動；願以無垢正理，善加了知大寶聖教具有祛除一切世間衰損的性質後，獲得深忍之信，信大師佛陀是正量皈救處，願如是智者恒常地充滿一切大地！

丙三、至尊大師本人回向“一切生中寧捨身命亦破除懈怠而受持大寶教法”之因：

頌曰：願一切生捨身命 住持能仁妙教法

光顯甚深緣起性 雖剎那頃不慢緩

甲三、論典究竟之事

義謂：於光顯緣起真如的能仁王賢妙教法，願作者我一切生中，不惜捨棄身命，亦隨分隨力地受持講辯著等，剎那亦不隨懈怠自在，慢緩無力！

一切菩薩無邊大願，皆攝于住持正法願之中，故此處亦如是發願。如至尊一切智說：“‘諸菩薩願恒河者，攝于住持正法願’。是故所集諸善根，一切回向弘聖教！”

甲三、論典究竟之事

丙四、回向弘揚教法之因：

頌曰： 願勝導者無量難 殷重為心所成辦

由何方便令此增 畫夜專注恒思察

義謂：最勝導師佛世尊在有學位時，歷經舍頭目腦髓等無量難行，勤苦尋求，方幸覓得，複殷重修持，作為心要，如是所修習的緣起理，當思：“以何方便才能弘揚此理，遍佈一切時方？”如是思察而度畫夜一切時！

甲三、論典究竟之事

丙五、于住持弘揚教法，願殊勝護法助伴：

頌曰：

淨勝意樂勤彼時 梵王帝釋護世間

妙黑天等護法眾 恒為助伴無暫舍

義謂：若未沾染自利之垢，以清淨增上意樂，精勤地住持、弘揚佛教，則曾於佛陀面前，親自承諾守護教法的梵天、天王帝釋、十位守護世間神、怙主妙黑天等，以及具誓法王、吉祥天女等護法眾亦剎那不散亂地恒為助伴！

甲三、論典究竟之事

乙二、具五圓滿，著此善說之理：

由說甚深緣起門中，稱讚無上大師世尊善說心藏，多聞比丘善慧名稱吉祥，著於雪山聚中，大雪山王阿得公家旁側喇頂靜處，又名尊勝州，書者求寂虛空吉祥。

此段說明造論情況：

- 1、讚頌之境圓滿：謂於佛世尊，一切世間未熟悉之至親，無上大師
- 2、讚頌方式圓滿，謂由說甚深緣起門中稱讚，即此《善說心藏》；

甲三、論典究竟之事

- 3、作者圓滿，謂多聞比丘“善慧名稱”吉祥；
- 4、處所圓滿，謂於雪山聚中，大雪山王阿得公家旁側喇頂靜處，又名尊勝州；
- 5、書記圓滿，謂多香瓦之主、文殊子、具慧沙彌、瑪傑弘布——稱名“虛空吉祥”。

如是發誓解說的論典，其中一切內容，已善加解說完畢！

後跋

頌曰：

一切佛經心要髓 緣起法性甚深義

如能仁意作詮釋 登地勇士龍樹父子

受持其宗極超勝 佛護月稱及寂天

善釋此宗不共要 圓滿光顯善慧稱

諸法自性空合理 縛脫作用唯假立

離邊雙運道動心 怖主造此深細論微妙難達深奧之論

縱經多年習大論 却如窮人數他寶

離修複述空洞語 不疲專勤真稀奇

後跋

對照論時不符合 淨理觀察須捨棄
然如長官降責罰 專務文字行為更稀奇
能仁紹尊至尊師 頂依苦習百部論
言正理我說此法 辩才無礙氣高昂
勵此善聚如秋月 積集白業盡所有
願眾悟真而專修 恒令諸佛佛子喜
直至時際無垢教 永不沾染邪思穢
如大士願遍弘傳 從根拔除眾生九生衰

後跋

作者從今一切生 深見系屬密咒道
不顧身命而受持 刹那不敢稍鬆懈
乃至妙峰四大海 衣帶晃動虛空女
日月耳飾懸垂際 願此善說普昌隆
吉祥怙主_真誓法王 退敵天女_{吉祥天女}等護法
住持弘揚大寶教 永不散亂恒助伴

後跋

諱稱“第二法王善慧名稱吉祥”，其美妙的白幡飄揚於三地，至尊從宣說甚深緣起之門，讚頌無等大師能仁王，著此《善說心要論》。其注釋《善說摩尼寶庫》，是在我等到達雪域時，於“紮西郭芒（吉祥多門）”經院，向聚會僧眾，以教理作莊嚴，供此論典詳細的講解。

依此因緣，於說無邊論義，獲得最勝辯才的郭芒長老，諱稱“曲紮（法稱）”者，及甘丹顯密教主大法台“更登朋措（僧伽圓滿）”化身，二位大德各供以銀曼則及哈達，加以勸請，複有眾多善知識殷重勸勉，

後跋

彼時，應允下來並開始著作，然由於鑽入八法散亂之網，未能如期完成，遂說到“待到結束之後可再獻上”。

後於摩訶支那（大中國）境，文殊化現人王的大皇帝宮之中，由人天眾生救護處黃帽教主，一切種姓、壇城之遍主——善慧賢劫海等眾多恩德無等的大士深恩中，對於總的顯密論義，特于龍樹父子之論，智慧趣入，並不低劣，釋迦比丘“益西丹白卓彌（妙智教燈）”，又名“章嘉·遊戲金剛”圓滿撰寫而成。書記者是具慧比丘“索南朋措（福德圓滿）”。

後跋

願此令佛總教法，特於第二勝者善慧名稱大寶教法弘傳、
興盛於一切方所，長久住世！

癸巳年仲秋節 2013/9/19。

緣宗圓滿敬譯於五臺山中台東南麓玉華寺文殊院。

(2013-3-24——2013-9-19)

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

兀曲·語自在阿闍黎 造比丘觀空 譯

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

納摩古汝瓦格碩惹、娑惹莎得耶（敬禮上師語自在妙音）

此中于一切智善慧稱吉祥所作

《由說甚深緣起門贊佛婆伽梵·善說心要句義略解》全文分三：

（甲一）贊首義，（甲二）贊正義，（甲三）贊終義。

（甲二）贊正義分二：（乙一）正贊，（乙二）造贊原因及回向。

（乙一）正贊分三：（丙一）略標，（丙二）廣說，（丙三）攝義。

（丙二）廣說分二：（丁一）由緣起門贊之原因，（丁二）由緣起門正贊。

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

(丁一)由緣起門贊之原因分三：

(戊一)示緣起能斷輪回根本，(戊二)緣起是正法扼要，

(戊三)因此，頌揚由緣起門贊為最殊勝。

(丁二)由緣起門正贊分二：

(戊一)由見緣起門總贊，(戊二)由說緣起門別贊。

(戊一)由見緣起門總贊分三：

(己一)頌揚佛由見緣起已而說故較其餘大師優勝，

(己二)如何見緣起已而說之情狀，(己三)攝義。

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

(己一) 頌揚佛由見緣起已而說故較其餘大師優勝分二：

(庚一) 成立正法為無上，(庚二) 成立大師為無上。

(庚一) 成立正法為無上分二：

(辛一) 示說緣起為善說中最優勝者，

(辛二) 示所說緣起能斷戲論綱。

(庚二) 成立大師為無上分二：

(辛一) 說緣起較說其餘優勝之原因，

(辛二) 敬禮如是無上大師。

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

(己二) 如何見緣起理已而說之情狀分三：

(庚一) 佛說性空為緣起義之情狀，

(庚二) 示若不如是通達即未通達正法心要，

(庚三) 示若能如是通達則於大師生起真正信心。

(庚一) 佛說性空為緣起義之情狀分二：

(辛一) 廣說，(辛二) 總攝。

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

(辛一) 廣說分二：

(壬一) 示若不許性空與緣起一致之義即不通達能仁意指，

(壬二) 成立性空與緣起一致之義為能仁最勝意指。

(壬二) 成立性空與緣起一致之義為能仁最勝意指分三：

(癸一) 承認許性空中有作用者能夠成立、相反者不能成立，

(癸二) 由於一切法是緣起故之原因而說為自性空之道理，

(癸三) 由此道理成立大師所說為無上。

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

(癸一) 承認許性空中有作用者能夠成立，相反者不能成立分三：

(子一) 承認許性空中有作用者能夠成立，

(子二) 承認相反者不能成立而墮常斷邊，

(子三) 因此，頌揚見緣起理為最妙。

(癸二) 由於一切法是緣起之原因而說為自性空之道理分四：

(子一) 由一切法是觀待有故說為緣起，

(子二) 由於是緣起有故說為自性空，

(子三) 示若是自性有則不能說有涅槃等，

(子四) 示於此等教導中論敵無隙可乘。

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

(庚二) 示若不如是通達則未通達正法心要分四：

(辛一) 示承認緣起而不許性空是可笑處，

(辛二) 示實事師未通達正法心要，

(辛三) 示自性與緣起相違，

(辛四) 因此，佛說一切法如幻之道理。

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

- (庚三) 示若能如是通達則於大師生起正確信念分三：
- (辛一) 由示諸法實際生起信念之情狀，
- (辛二) 由見善之功德、及惡之過患而生起信念之情狀，
- (辛三) 由通達佛所說義獲得安樂之情狀。
- (辛一) 由示諸法實際生起信念之情狀分二：
- (壬一) 由示諸法實際論敵無隙可乘之原因。
- (壬二) 由緣起比量於其他佛語亦生起信念之原因。

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

- (辛二)由見善之功德及惡之過患而生起信念之情狀分三：
- (壬一)示大師正法是眾善之根，(壬二)外論師規為諸惡之源，
(壬三)如此了知善惡之功過已於大師生起信念而恭敬之情狀。
- (辛三)由通達佛所說義獲得安樂之情狀分三：
- (壬一)正示獲得安樂之情狀，(壬二)自責，(壬三)慶倖。

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

(戊二)由說緣起門別贊分三：

(己一)佛說緣起之情狀及需要等，

(己二)能仁殷重修持之情狀及生起求證深法之情狀，

(己三)依此尋求能仁密意之情狀。

(己一)佛說緣起之情狀及需要等分三：

(庚一)佛為令所化眾生得涅槃故而說緣起之情狀，

(庚二)對住持如此佛法者恭敬之原 因，

(庚三)說明所住持正法之優勝。

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

- (己二)能仁殷重修持之情狀及生起求證深法之情狀分二：
- (庚一)能仁殷重修持之情狀，(庚二)生起求證深法之情狀。
- (庚二)生起求證深理之情狀分三：
- (辛一)由未從佛聞緣起法，歎為根劣之情狀，
- (辛二)由此，心中生起悲傷之情狀，
- (辛三)複由思維大師教導解除悲傷之情狀。

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

(己三) 依此尋求能仁密意之情狀分三：

(庚一) 尋求之原因，

(庚二) 尋求之方法，(庚三) 獲得之情狀。

(庚三) 獲得之情狀分二：

(辛一) 初時未得之情狀，

(辛二) 最後獲得之情狀。

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

(乙二) 造贊原因及回向分二：(丙一) 造贊原因，(丙二) 回向。

(丙二) 回向分五：

(丁一) 願一切生中為善知識之所攝受，

(丁二) 願了知正法本質已於佛陀生起決定信心之有情
恒常充滿一切人間。

(丁三) 願一切生中不顧身、命而住持能仁正法，

(丁四) 願于光大緣起深理之事業積極進行，

(丁五) 如是精進時願諸獲法常作助伴。

緣起贊句義略解·見深義眼之科判

德欽·曲美多吉在迪慶藏族自治州德欽縣---

卡瓦格博聖地 編排完藏漢對照版。

祈願善慧聖教宏揚廣大于一切時方！

2017年12月27日

緣起贊句義略解·見深義眼

宗喀巴·善慧稱大師

造贊兀曲·語自在阿闍黎

略解比丘觀空譯

緣起贊句義略解·見深義眼

(作略解者皈敬文及頌曰：)

納摩古汝瓦格碩惹、娑惹莎得耶（敬禮上師語自在妙音）

緣起性空之吼聲，折服常斷惡音狐，

攝受本地之眾生，釋迦獅子前頂禮。

五濁暗令北方眾，斷見深義之機緣，

緣起贊句義略解·見深義眼

悲風引出善慧日，照耀雪山日正午。

依怙由說緣起門，贊淨梵子天中天，

善說心要之句義，略解釋時屬耳聽！

此中于一切智善慧稱吉祥所作

《由說甚深緣起門贊佛婆伽梵·善說心要句義略解》全文分三：

(甲一)贊首義，(甲二)贊正義，(甲三)贊終義。

緣起贊句義略解·見深義眼

(甲一) 贊首義者，贊曰：敬禮妙音上師

解曰：至尊宗喀巴上師在造贊之首，為所作事順利完成，故誦頂禮妙音上師，表以清淨三門至心皈敬。

(甲二) 贊正義分二：(乙一) 正贊，(乙二) 造贊原因及回向。

(乙一) 正贊分三：

(丙一) 略標，(丙二) 廣說，(丙三) 攝義。

緣起贊句義略解·見深義眼

(丙一) 略標者贊曰：

由見、說何法，知、講成無上，
佛見、說緣起，我恭敬頂禮。

解曰：此緣起法唯由自己見知、或為他人講說，其知及講皆成無上。瞿曇佛陀既自見緣起，又為他講說，因此，我於無上佛陀恭敬頂禮。

(丙二) 廣說分二：

(丁一) 由緣起門贊之原因，(丁二) 由緣起門正贊。

緣起贊句義略解·見深義眼

(丁一)由緣起門贊之原因分三：(戊一)示緣起能斷輪回根本，
(戊二)緣起是正法扼要，(戊三)因此，頌揚由緣起門贊為最殊勝。

(戊一)示緣起能斷輪回根本者，贊曰：

世所有衰患，其根是無明，
見何能斷彼？佛說見緣起。

解曰：世間所有貪等衰患，其根本即是執補特伽羅及法為實有之無明，須由通達緣起之慧，見諸法實際之理而斷為輪回根本之無明，佛說能斷輪回之根本是緣起故。

緣起贊句義略解·見深義眼

(戊二) 示緣起是正法扼要者，贊曰：

爾時具慧者，對於緣起道，
是正法扼要，雲何不了知？

解曰：在了知佛說緣起能斷輪回之根本時，

諸具慧之智者如何不知彼緣起道為佛陀正法之扼要或究竟心要？
一定了知！

緣起贊句義略解·見深義眼

(戊三) 因此、頌揚由緣起門贊為最殊勝者、贊曰：

如是于依怙，申讚揚之門，

誰在緣起外，能獲稀有者？

解曰：緣起既為能斷輪回之根本及是正法心要，則於依怙世尊申頌揚之門，有何智者經過尋求觀察，能在由緣起門讚揚之外，獲得更稀有者？不能獲得！

緣起贊句義略解·見深義眼

(丁二)由緣起門正贊分二：

(戊一)由見緣起門總贊，(戊二)由說緣起門別贊。

(戊一)由見緣起門總贊分三：

(己一)頌揚佛由見緣起已而說故較其餘大師優勝，

(己二)如何見緣起已而說之情狀，(己三)攝義。

(己一)頌揚佛由見緣起已而說故較其餘大師優勝分二：

(庚一)成立正法為無上，(庚二)成立大師為無上。

緣起贊句義略解·見深義眼

(庚一)成立正法為無上分二：(辛一)示說緣起為善說中最優勝者，(辛二)示所說緣起能斷戲論網。

(辛一)示說緣起為善說中最優勝者，贊曰：

何法待緣起，彼即自性空，

較此語奇妙，善說規何有？

解曰：佛說任何一法既待緣而有，則彼即是自性空，較此語更奇妙的善說之方法有何者呢？沒有啊？

緣起贊句義略解·見深義眼

(辛二) 示所說緣起能斷戲論綱者贊曰：

愚夫於何執，邊執縛堅固；智達彼盡斷，戲論綱之門。

解曰：愚夫實事師等於緣起法執為實有，令常斷等邊執之縛堅固不斷；智者諸中觀師通達緣起許非實有而為邊執戲論綱盡斷無餘之門啊！

(庚二) 成立大師為無上分二：

(辛一) 說緣起較說其餘優勝之原因，

(辛二) 敬禮如是無上大師。

緣起贊句義略解·見深義眼

(辛一) 說緣起較說其餘優勝之原因者，贊曰：

此法餘未見，唯佛名大師，外道之妄稱，如於狐稱獅。

解曰：此無上甚深緣起正法唯汝宗有，餘處皆未見到。因此大師一詞唯是瞿曇佛陀之名，迦毘羅及迦那陀等外道雖亦妄稱為六大師，然未具大師之德相，非是大師，亦如稱狐為獅而已。

緣起贊句義略解·見深義眼

(辛二) 敬禮如是無上大師者贊曰：

稀有大師、救，稀有勝說、怙，善說緣起理，大師我敬禮。

解曰：稀有者，驚奇詞也，謂汝是稀有的說甚深緣起法的無上大師，又是稀有的救獲怖畏的真正歸依處。汝是稀有的善說法中最優勝者，又是稀有的為諸貧困者無比依怙。因此，在善說緣起理的無上大師前我恭敬頂禮啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(己二) 如何見緣起理已而說之情狀分三：

(庚一) 佛說性空為緣起義之情狀，

(庚二) 示若不如是通達即未通達正法心要，

(庚三) 示若能如是通達則於大師生起真正信心。

(庚一) 佛說性空為緣起義之情狀分二：

(辛一) 廣說，(辛二) 總攝。

緣起贊句義略解·見深義眼

- (辛一) 廣說分二：
- (壬一) 示若不許性空與緣起一致之義即不通達能仁意指，
(壬二) 成立性空與緣起一致之義為能仁最勝意指。
- (壬一) 示若不許性空與緣起一致之義即不通達能仁意指者，

贊曰：

佛為利眾生，說正法心要，自性本空理，瞭解此理因。
無比是緣起，見相違、不成，彼於佛意指，如何能通達？

緣起贊句義略解·見深義眼

解曰：佛為利益所教化之眾生而說正法心要自性本空之理，能瞭解此理的無比之因或方法即是緣起義，而實有師見（自性空與緣起義）為相違；外道（許自然有故）則謂（此緣起）因不能成立。彼等如此所見而許，對於佛的無上意指如何能通達呢？不能通達啊！

（王二）成立性空與緣起一致之義為能仁最勝意指分三：

（癸一）承認許性空中有作用者能夠成立、相反者不能成立，

（癸二）由於一切法是緣起故之原因而說為自性空之道理，

（癸三）由此道理成立大師所說為無上。

緣起贊句義略解·見深義眼

(癸一) 承認許性空中有作用者能夠成立，相反者不能成立分三

(子一) 承認許性空中有作用者能夠成立，

(子二) 承認相反者不能成立而墮常斷邊，

(子三) 因此，頌揚見緣起理為最妙。

(子一) 承認許性空中有作用者能夠成立者，贊曰：

佛許何時見，空即緣起義，性空與作用，成立不相違。

解曰：佛承認何時見自性空為緣起義，則一切法自性本空與現前或名言中一切作用悉皆成立不虛，亦不相違而且隨順啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(子二) 承認相反者不能成立而墮常斷邊者，贊曰：
若反彼而見，空不能有用，有用便非空，許墮憂險處。
解曰：若與前說相反而見，謂自性空則一切作用皆不能有，又於現前有因果等作用即無自性空。因此許彼必墮邊見憂愁危險之處啊！

(子三) 因此頌揚見緣起理為最妙者贊曰：
因此佛法中，極贊見緣起，彼非一切無，亦非自性有。
解曰：由上所說原因，佛陀正法中，極為讚揚見緣起之實際為最妙，而緣起之實際在名言中既非全無，亦不見為自性有啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

- (癸二) 由於一切法是緣起之原因而說為自性空之道理分四：
- (子一) 由一切法是觀待有故說為緣起，
- (子二) 由於是緣起有故說為自性空，
- (子三) 示若是自性有則不能說有涅槃等，
- (子四) 示於此等教導中論敵無隙可乘。

緣起贊句義略解·見深義眼

(子一)由一切法是觀待有故說為緣起者贊曰：

無待如空華，故不依非有；性有則本有，待因緣相違。

解曰：無待之法如虛空華本來非有。因此，不依或無待而有之有為法及無為法一點也沒有。一切法若是自性有，則此法本有，即與有為法須待因緣會合及無為法須待支分會合相違。

(子二)由於是緣起有故說為自性空者贊曰：

由於非緣起，既無有一法，故說非性空，亦無有一法。

解曰：由上述原因，非緣起之法既完全沒有，故大師說非性空之法亦完全沒有啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(子三)若是自性有則不能說有涅槃等者贊曰：

自性不變故，法若有自性，則說無涅槃，亦無戲論滅

解曰：自性有之自性不能轉變為餘故，佛說諸法若有自性則不能得涅槃，諸邊執之戲論亦不能滅。

(子四)示於此等教導中論敵無隙可乘者贊曰：

佛無自性語，作大獅子吼，在智者中說，有誰能逾越

解曰：由上述原因，大師說一切法遠離自性有之語作無畏獅子音，在智者會中數數宣說，有誰論敵能越此善說而興問難？不能啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(癸三)由此道理成立大師所說為無上者贊曰：

不僅無自性，及依此生此，安立皆成立，不違而互助；即由緣起因，不依邊執見，此善說亦為，佛語無上因。

解曰：任何法上，全無自性，與名言中依此因生此果等一切安立皆能成立，此性空與緣起二者既不相違而且互助。不僅此語成為大師所說為無上之因，即由此緣生起此果之原因，不依實事師等常斷邊執之見的善說，亦是成立大師所說為無上之妙因啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(辛二) 總攝者贊曰：

此皆自性空，及從此生此，二決定彼此，無障而互助，
何法較此奇，何法更稀有？以此理贊佛，成贊非其餘。

解曰：此等內外一切事物皆是名言中安立而已，非安立的自性本空，與名言中從因生果的二決定義，彼此之間不僅無障而且是互助的道理，除此以外，有何種法更奇特及更稀有呢？沒有啊！因此，由說甚深緣起理贊佛是無上的贊，若由其他功德贊則不如此優勝啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(庚二) 示若不如是通達則未通達正法心要分四：

(辛一) 示承認緣起而不許性空是可笑處，

(辛二) 示實事師未通達正法心要，

(辛三) 示自性與緣起相違，

(辛四) 因此，佛說一切法如幻之道理。

緣起贊句義略解·見深義眼

(辛一) 示承認緣起而不許性空是可笑處者贊曰：

有被愚奴化，對佛起瞋恨，於無自性語，不忍有何奇？

諸承認佛語，寶藏緣起義，不忍性空吼，我對此希奇。

解曰：有被愚所奴化之論敵，對佛起瞋恨的外道不忍無自性語有何希奇之處？沒有啊！較此更甚的是於佛語究竟寶藏之緣起義承認已，而於一切法自性空的獅子吼不忍受之實事師等我善慧稱感到很希奇而又覺得可恥！

緣起贊句義略解·見深義眼

(辛二) 示實事師未通達正法心要者贊曰：

引至無性門，緣起為無上，若即於此名，執為自性有，
則導此眾生，至聖眾正路，及佛所喜道，有何妙方便？

解曰：引導眾生至諸法實際無自性之門或方法，當以緣起理為無上，若即由此緣起之名執諸法為自性有，則引導此實事師等眾生至聖眾所行之正路及佛所喜通達空性之妙道尚有何種方便作引導呢？沒有啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(辛三) 示自性與緣起相違者贊曰：

自性無作、待，緣起有待、作，此二于一事，何能不違、順？

解曰：若是自性有者則熱水無需加工，奴僕無需觀待主人；而緣起是觀待有及有作用，二者何能在一事上既不相違而且隨順和合呢？不能啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(辛四) 因此，佛說一切法如幻之道理者贊曰：

此等緣起法，雖自性本無，然似彼顯現，故說如幻有。

解曰：由上原因，此等一切緣起之法，

雖本無自性，然似有自性顯現，是故大師說如幻有。

緣起贊句義略解·見深義眼

- (庚三) 示若能如是通達則於大師生起正確信念分三：
- (辛一) 由示諸法實際生起信念之情狀，
- (辛二) 由見善之功德、及惡之過患而生起信念之情狀，
- (辛三) 由通達佛所說義獲得安樂之情狀。
- (辛一) 由示諸法實際生起信念之情狀分二：
- (壬一) 由示諸法實際論敵無隙可乘之原因。
- (壬二) 由緣起比量於其他佛語亦生起信念之原因。

緣起贊句義略解·見深義眼

(壬一)由示諸法實際論敵無隙可乘之原因者贊曰：

佛所說經典，無有一論敵，能如法求過，亦由此了知。

因為由此說，於見、不見事，遠離諸增益，及損減過故。

解曰：於佛所說經典，無一論敵能如法尋得過失之語，其所以成為可信之處亦由此緣起比量而得了知。若問何故而得了知？

答曰：由此說緣起之理，於現見事物即用現量，於不現見即由比量而得了知，藉以遠離增益及損減過故。

緣起贊句義略解·見深義眼

(王二)由緣起比量於其他佛語亦生起信念之原因者贊曰：
見佛語無比，是由緣起道，因此于餘經，生正確信念。

解曰：能見佛語為無比之究竟原因既是緣起道，
亦可由此於佛所說其他經典生起正確信念啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

- (辛二)由見善之功德及惡之過患而生起信念之情狀分三：
- (壬一)示大師正法是眾善之根，
- (壬二)外論師規為諸惡之源，
- (壬三)如此了知善惡之功過已於大師生起信念而恭敬之情狀。
- (壬一)示大師正法是眾善之根者贊曰：
- 依真見、善說，大師學習者，遠離諸衰患，斷眾惡根故**
- 解曰：依從真見實際理已而善為宣說之大師學習者，是能遠離一切衰患及斷眾惡之根的我見故。

緣起贊句義略解·見深義眼

(王二) 外論師規為諸惡之源者贊曰：

有在佛法外，雖長期苦行，諸惡仍呼喚，我見堅固故。

解曰：有在佛陀正法以外的論師，雖長期苦行及依五炙身等，然仍為貪等諸惡之所呼喚曰：到我們這裡來，由於自己相續身上俱生及分別我見堅固之所致故。

(王三) 如此了知善惡之功過已於大師生起信念之情狀者贊曰：
奇哉諸智者，已知二差別，何故于大師，不由衷信敬？

解曰：奇哉諸位智者，既已了知善惡二者之差別時，何故不於大師生起不僅口說而是由衷之信敬呢？一定至心信敬啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(辛三)由通達佛所說義獲得安樂之情狀分三：

(壬一)正示獲得安樂之情狀，(壬二)自責，(壬三)慶倖。

(壬一)正示獲得安樂之情狀者贊曰：

佛語何況多，若於少分義，或大概理解，亦得最勝樂。

解曰：佛語何況很多及善為瞭解，若於少分佛語之義，或大概理解，亦能獲得最勝安樂啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(王二)自責者贊曰：

嗟我被愚害，于此功德聚，雖長期皈依，未獲少分德。

解曰：意自厭惡雲：嗟乎，我心被愚所害，於上所說如此大功德聚之大師雖經長期皈依，然大師之功德乃至少分許，我亦未曾獲得啊！

(王三)慶倖者贊曰：

然近死主口，在命未盡時，於佛略生信，想亦有善根！

解曰：雖懷如此厭惡，然將臨近死主之口，在命未盡以前，能依正理于大師略生信仰，想此亦是有善根啊

緣起贊句義略解·見深義眼

(己三) 略義者贊曰：

說中緣起說，慧中緣起慧，二如世間王，優勝唯佛知。

解曰：一切說中宣說緣起之講說，一切慧中通達緣起之智慧，此二猶如世間國王，較其他人優勝一樣，極為優勝之善說唯佛證知，迦毘羅仙等其他之人皆不能如是通達啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(戊二)由說緣起門別贊分三：

(己一)佛說緣起之情狀及需要等，

(己二)能仁殷重修持之情狀及生起求證深法之情狀，

(己三)依此尋求能仁密意之情狀。

(己一)佛說緣起之情狀及需要等分三：

(庚一)佛為令所化眾生得涅槃故而說緣起之情狀，

(庚二)對住持如此佛法者恭敬之原 因，

(庚三)說明所住持正法之優勝。

緣起贊句義略解·見深義眼

(庚一) 佛為令所化眾生得涅槃故而說緣起之情狀者贊曰：

佛所說經典，皆依緣起理，此亦為涅槃，佛無不趣寂

解曰：佛所說一切經典之所詮皆依緣起理而說，此亦是為令所化眾生得涅槃位故，不為所化眾生煩惱寂滅之方法的經典佛沒有啊！

(庚二) 對住持如此所說正法者恭敬之原因者贊曰：

猗歟佛正法，聞者證寂滅，住持佛法者，有誰不恭敬？

解曰：猗歟佛陀之正法寶，隨入任何所化聞者耳中時，彼等一切所化眾生略集資糧即得證寂滅涅槃故，對此住持佛陀之正法者，有誰智者不起恭敬呢？起恭敬啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(庚三) 說明所住持正法寶之優勝者贊曰：

折伏諸論敵，前後不相違，眾生得二利，此法我增喜。

解曰：具有折伏外道等論敵之一切問難，及談論時前後文義亦不相違，三界眾生之現前及究竟二利亦容易獲得等三種特殊優勝處之善妙佛法，我善慧稱於此增長最大的喜悅啊！

(己二) 能仁殷重修持之情狀及生起求證深法之情狀分二：

(庚一) 能仁殷重修持之情狀，(庚二) 生起求證深法之情狀。

緣起贊句義略解·見深義眼

(庚一)能仁殷重修持此法之情狀者贊曰：

佛為證此法，數數捨身、命，親屬及財物，經歷無數劫。

解曰：佛為現證此甚深（緣起）法故，有時施捨身、命及子、妻等心愛親屬，以及食、衣、乘、騎等受用資具經歷無央數劫而數數行施啊。

(庚二)生起求證深理之情狀分三：

(辛一)由未從佛聞緣起法，歎為根劣之情狀，

(辛二)由此，心中生起悲傷之情狀，

(辛三)複由思維大師教導解除悲傷之情狀。

緣起贊句義略解·見深義眼

(辛一)由未從佛聞緣起法歎為根劣之情狀者贊曰：

由見何功德，如鐵鉤釣魚，引佛意之法，未聞感根劣。

解曰：由見通達空性法之功德，能斷三有之根，猶如鐵鉤釣魚一樣，特別引起佛心之緣起深法，由未從佛親聞，極感此是吾儕根器劣啊！

(辛二)由此心中生起悲傷之情狀者贊曰：

由此悲傷力，猶如慈母意，隨愛子而行，我意未棄舍。

解曰：由上所說自感根器劣的悲傷之力，猶如為母慈愛的兒子死時，慈母之意隨兒子行一樣，我作贊者的悲傷之意亦未曾棄舍啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(辛三) 複由思維大師教導得解除悲傷之情狀者贊曰：

思佛說經時，相好極晃耀，光網所圍繞，大師以梵音，此經如此說，意才現佛影，如遇月光照，熱惱變清涼。

解曰：在此情況之下，思惟佛說經時，佛身相好之光明極為晃耀，及有一尋光網所圍繞的無等大師，以具五支清淨之梵音，此經如此情況而說，如是想時，於意鏡中現出能仁佛陀之影像，如遇月光之照，心中熱惱變成清涼，受益極大。

緣起贊句義略解·見深義眼

(己三) 依此尋求能仁密意之情狀分三：

(庚一) 尋求之原因，(庚二) 尋求之方法，(庚三) 獲得之情狀。

(庚一) 尋求之原因者贊曰：

于此妙道理，諸不慧眾生，猶如兔絲草，見解甚紛紜。

解曰：如前所說尋求能仁密意之原因時，於此稀有之緣起妙理，在天竺及西藏諸不慧眾生而自矜為智者，猶如石崖及草坪中之菟絲草一樣，彼等見解甚為紛紜啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(庚二) 尋求之方法者贊曰：

見此情狀已，我以多勵力，隨從諸智者，數求佛密意。

解曰：見上所說情狀已，作贊者我，以多種勵力，隨從標準地尋求能仁密意之天竺智者而數數尋求佛之密意啊！

(庚三) 獲得之情狀分二：

(辛一) 初時未得之情狀，(辛二) 最後獲得之情狀。

緣起贊句義略解·見深義眼

(辛一)初時未得之情狀者贊曰：

初于自他宗，諸教義學習，又陷疑惑網，我意極熱惱。

解曰：在尋求能仁密意之時，最初於自他各宗教義進行學習，繼由各宗說法不一，使我尋求者墮於疑網，意感熱惱啊！

(辛二)最後獲得之情狀者贊曰：佛授記龍樹，釋無上乘法，遠離有無邊，教義君陀園。無垢智輪滿，無礙遊經空，除邊執心暗，映蔽謬說星，吉祥月善說，光鬘令明顯，賴師恩見時，我意得休息。

緣起贊句義略解·見深義眼

解曰：佛於楞伽經中授記聖者龍樹釋無上乘法，遠離（自性）有及（畢竟）無之增益及損減邊，如實解釋佛母般若經之密意的善說《根本慧論》（即中論）等教義的君陀（君陀梵語即夜開花）園。由吉祥月稱論師的無垢智月輪圓滿無缺，在經典虛空中無礙遊行，既破除所謂伏眾生的邊執心暗，亦映蔽對深義謬說的一切行星的吉祥月稱論師的《顯句論》等善說白光鬘令中觀本論及釋的明顯之義，蒙文殊上師之恩，令我由慧眼見到之時，我善慧稱之意熱惱得到解除之休息啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(丙三) 攝義者贊曰：

佛事語最勝，語中此理妙，是故諸智者，應從此憶佛！

解曰：一切佛事業中，以語事業為最勝，一切語事業中又以說緣起理為極妙。因此，明瞭正法扼要之智者，應從此贊而憶念佛陀啊！

(乙二) 造贊原因及回向分二：

(丙一) 造贊原因，(丙二) 回向。

緣起贊句義略解·見深義眼

(丙一) 造贊原因者贊曰：

在大師後而出家，學習佛經不疏淺，

勤瑜伽行一比丘，婆伽梵前如是敬！

解曰：由緣起門讚揚大師之原因，就是在無上大師以後出家，學習各種佛經不疏淺而深廣，于所聞義起修持的瑜伽行亦精進之比丘善慧稱是一住持顯密乘者，在佛婆伽梵前生起如是讚揚之恭敬啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(丙二)回向分五：

- (丁一)願一切生中為善知識之所攝受，
- (丁二)願了知正法本質已於佛陀生起決定信心之有情恒常充滿一切人間。
- (丁三)願一切生中不顧身、命而住持能仁正法，
- (丁四)願于光大緣起深理之事業積極進行，
- (丁五)如是精進時願諸獲法常作助伴。

緣起贊句義略解·見深義眼

(丁一) 諸生中為善知識之所攝受者贊曰：

無上大師之教法，如此值遇由師恩，

此善轉施諸眾生，為善知識攝受因！

解曰：我能如此值遇無上大師之正法寶的勝緣是由上師之深恩，故願將此造贊之善轉施一切眾生，作為彼等得遇與至尊妙音一樣具足德相的善知識歡喜攝受之因啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(丁二)願了知正法本質已，
於大師生起正信之有情充滿一切人間者贊曰：
願益者教盡有際，不為惡念風所動，
知正法體于大師，生正信者常充滿。

解曰：願饒益眾生的大師之正教寶，直至三有最後之際，于任何時，皆不被魔類惡分別風之所動搖。諸了知正法勝妙本質已，於說法大師生起增上信念之眾生恒常充滿一切人間。

緣起贊句義略解·見深義眼

(丁三)願一切生中不顧身命而住持能仁正法者贊曰：
一切生中由緣起，光顯空性於佛法，
願捨身命而護持，一剎那頃亦不懈。

解曰：今後一切生中，由緣起理光顯真實空性，而于能仁微妙教義，願捨身、命從講說、辯論、著述三門而住持之，一剎那頃亦不鬆懈。

緣起贊句義略解·見深義眼

(丁四) 願于光大緣起深理之事業積極進行者贊曰：

導師由無量難行，殷重修持此法寶，

以何方便令發揚？晝夜恒常繫念之。

解曰：最勝導師釋迦法王，由百千無量難行門而殷重修持此正法寶，我當由何種善巧方便之門令其發揚光大呢？願晝夜常存此尋思觀察而度時光啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(丁五)如是精進時，願諸獲法常作助伴者贊曰：

淨意勤修此法時，梵王、帝釋及護世，

大黑天等諸護法，願常助伴勿暫離。

解曰：在由清淨增上意樂勤修發揚此正法時，願梵王、帝釋、護世四大天王及六臂大黑天等護法常作助伴，一剎那頃亦不要遠離啊！

緣起贊句義略解·見深義眼

(甲三) 贊終義者文曰：

此《由說甚深緣起門贊佛婆伽梵一切世間最大不請之友無上大師·善說心要》是多聞比丘善慧稱吉祥著於雪山群中大雪山遏得貢迦、布達拉山下拉頂寂靜處又名尊勝洲，筆錄者虛空吉祥。

(略解曰：) 上文易知故不贅述。

緣起贊句義略解·見深義眼

(下麵是略解者回向偈及文曰：)

所有廣大法蘊溪，皆流法性空海中，

極難宣說佛功德，緣起贊中無不攝。

善慧大師頂生空，名稱新月慧眼火，

除眾心暗之同時，敵者戲論成灰燼。

依怙語蓮難開敷，僧伽海眾之上首，

慧光展示義精華，具善根者得欣嘗。

如在八功德海邊，不飲有過之域水，

智者善說具足時，愚癡如我何敢言？

緣起贊句義略解·見深義眼

然如針尖所穿孔，羊毛線亦無礙行，

我隨智者之善說，略述之時有誰責？

諸以慧杵攬經海，所生善說龍腦香，

奉獻具慧大自在，及大辯才功德天。

於此勵力所生善，猶如日光抱雪山，

滅除眾生無明暗，回向最大菩提道。

此《緣起贊句義略解·見深義眼》是依多聞比丘最勝天光及妙音笑·僧海之囑，懈怠者比丘語自在自己年齡二十三，歲次甲寅年季秋月中
浣日于兀曲寂靜處兜率陀頂山寺寫畢。

緣起贊句義略解·見深義眼

後記

宗喀巴大師在《三主要道論》中指出：“不具通達實際慧，雖修出離、菩提心，不能斷除有根故，應勤通達緣起法”。此頌謂如果不具通達緣起性空之正見，雖修出離心及菩提心等法亦不能斷除流轉三有之根。何以故？三有之根本是無明，出離心及菩提心皆不是無明之親對治法，若要斷除無明必須通達緣起性空之無我慧故。因此，小乘欲得涅槃者必須在修出離心上加修緣起性空甚深正見；大乘欲得無上正徧覺位者亦須在修菩提心上加修緣起性空甚深正見焉。

緣起贊句義略解·見深義眼

宗大師又在《緣起贊》中說：“佛事語最妙，語中此理勝，是故諸智者，應從此憶佛”。頌中所說“此理”即指緣起性空真理。此緣起性空甚深真理對於學佛者之重要性可以知矣。朴老會長深信和瞭解《緣起贊》是闡述甚深真理之心要論典，為了便於對照閱讀，囑將漢藏兩文之《緣起贊句義略解·見深義眼》印在一本，現已照辦。有勞郭元興先生校對修改拙譯漢文稿，在此謹致衷心感謝。印出後尚希各位閱者指正是所至盼。

一九八五年八月 譯者

德欽·曲美多吉在迪慶藏族自治州德欽縣---卡瓦格博聖地 編排完藏漢對照版。祈願善慧聖教宏揚廣大于一切時方！2017年12月18日